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1. A pa lya zati teve kenyse g megvalo sí ta sa nak 
o sszefoglala sa a tehetse ggondozo  program 

munkaterve alapja n 
 

A „Tudományos diákköri tehetséggondozás a középiskolától a doktorképzésig” 
címmel beadott tehetséggondozó program csökkentett költségvetéssel az „A” komponens 
megvalósítására kapott támogatást. Ez a program a TDK hallgatók munkáját elméleti és 
gyakorlati képzéssel, helyi TDK-k szervezésével és további szakmai konferencia részvételek 
támogatásával segítette. A két intézetben egyéni és kollektív tudományos kutatásba vonta be a 
hallgatókat. Két szabadon választható (Neptun rendszerben meghirdetett) kurzus valósult meg. 
A biológia területéről 8 fő 7 dolgozattal vett részt a XVII. OFKD-n, helyi TDK-n 28 hallgató 
25 dolgozattal szerepelt. A sporttudományi TDK-n 35 fő 33 pályamunkát prezentált. 
A projektben 2 kötelezően megvalósítandó program szerepelt, amelyek közül a legnagyobb 
hangsúlyt az egyéni/kollektív tudományos kutatás, felkészítés, valamint a szakmai fórumokon 
történő prezentáció kapta, amelybe 15 hallgatót és 4 középiskolás diákot vontunk be. Ennek 
eredményeként a tehetséggondozási programban összesen 7 TDK dolgozat készült, amit a 
hallgatók helyi szakterületi fordulón és a XXXIV. OTDK Biológiai Szekció 3 tagozatában 
mutattak be.  

A pályázati időszak alatt a hallgatók TDK munkáját elméleti/gyakorlati kompetenciák 
fejlesztésével, TDK és egyéb szakmai konferencia részvételek támogatásával segítette. Ennek 
nagy részét egyéni/kollektív terepi és laborkutatások, a gyűjtött adatok kiértékelése, szakmai 
konferencia részvételek, valamint TDK hallgatók helyi és országos (OFKD) konferenciára 
történő felkészítése jelentette. Az ökológiai kutatások 2019 nyarán és őszén, majd a COVID 
helyzet miatt 2020 nyarán és ősszel valósultak meg. A projekt során 2020. februárig összesen 
7 TDK dolgozat készült, amit a hallgatók helyi TDK fordulón és ebből öt pályamunkát a XVII. 
OFKD 3 szekciójában mutattak be. A programban az elméleti és gyakorlati tudás fejlesztése 
ökológiai, természetvédelmi, mezőgazdasági kérdéseket érintő, illetve több sporttudományi és 
rekreációs témában végzett diákköri kutatásokkal valósult meg. Szélesebb diákköri hallgatói 
réteget célzó, „Általános kutatásmódszertan alapjai - a kutatási tervtől a prezentációig” címmel 
szabadon választható 20 órás tömbösített szemináriumi kurzust szerveztünk. A pályázat 
kiegészítő tevékenységei között a tanév tavaszi szemeszterében „Zoológiai expedíciók szerepe 
a kutatásban II.” címmel hirdettünk meg szabadon választható kurzust, a COVID helyzet miatt 
nagyrészt e-learning felületen valósult meg. A hallgatók egyéb szakmai fórumokon is részt 
vettek. A projektidőszak hosszabbításával módosított költségvetés és munkaterv alapján 2020 
nyarán és őszén is folytattuk a TDK tehetséggondozást.    

Az ökológiai felmérésekben a TDK és kutatásokba bevont újabb BSc hallgatók a terepi 
mintavételezés, adatgyűjtés és a fajok meghatározása terén szereztek gyakorlati tapasztalatokat. 
A Sporttudományi és Testnevelési Intézetben a hallgatók a projekt során több kutatási témából 
választva végezték diákköri munkájukat. A neveléstudomány területén egyrészt az iskolai 
úszásoktatást vizsgálták a tantervi változások tükrében, valamint az óvoda és a szülők 
lehetséges szerepét a gyermekek sportágválasztásában. Tovább a csoportos tánc lehetséges 
pozitív hatását is elemezték a stressztűrés tekintetében. Ezeken felül egyetemisták körében 
felmérték és értékelték a vízbőlmentési és elsősegélynyújtási ismereteket. A sporttudomány 
területén is jelentős eredmények születtek a nevezett időszakban. Egyrészt vizsgálták a yoga 
pozitív hatását, valamint biomechanikai vizsgálatokkal bizonyították az izmok mikrosérülés 
esetén történő változásait. Diákköri hallgatók bevonásával vizsgálták az alsó végtag izmainak 
statikus és dinamikus robbanékony ereje közötti összefüggést. Mindezek mellett élettani 
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vizsgálatokkal bizonyították a szívfrekvencia változékonyság és a mérkőzéstípus közötti 
összefüggéseket egyaránt. A sporttudomány területén volt a legsikeresebb a hallgatók TDK 
munkára történő ösztönzése, kutatásokba és konferencia szereplésekbe történő bevonása. Az 
elméleti felkészítés egyrészt TDK műhelymunkában egyéni/kollektív tudományos kutatással 
folyt, amely terepi mintavételezésbe, laborkísérletekbe, az adatok megfelelő statisztikai 
feldolgozásba vezette be a hallgatókat. Az elméleti/gyakorlati tudás átadásában a 
témavezetőkön kívül PhD hallgatók és felsőbb éves TDK hallgatók is részt vettek, segítve a 
hallgatók egymással történő kooperációját, egyéni és közös munkatapasztalatok szerzését, 
gyakorlati készségek fejlesztését. Az elméleti felkészítés másik szintjén a 2019/2020-as tanév 
őszi kurzusán a modellezés, tudományos eredményközlés és kommunikáció, illetve a 
prezentációkészítés elméleti, gyakorlati ismereteivel bővítette a hallgatók szakmai tudását.  A 
tanév tavaszi kurzusán kutatóintézetek zoológia expedíciókban gyakorlott szakemberei, 
muzeológusok számoltak be különböző zoológiai expedíciókról, amely szeminárium sorozat 
nagy része a COVID helyzet miatt nem a tervezett módon valósult meg, a hallgatók 
elektronikusan, prezentációk beadásával teljesítették a tárgyat. A program további célja volt, 
hogy önálló témával a bevont hallgatók készítsenek TDK dolgozatot, a már tapasztalatokkal 
rendelkezők fejlesszék korábbi munkájukat vagy újabb témájuk eredményeiből készítsenek 
pályamunkát, eredményeiket konferenciákon mutassák be. Ennek eredményességét jól mutatja 
a megrendezett helyi TDK fordulók, még inkább a hallgatói részvételek nagyobb száma. A 38 
konferencia szereplés a prezentációkészítési, előadói készségek fejlesztésén túl, új szakmai 
kapcsolatok megszerzésében, az adott témák hazai kutatóinak és azok eredményeinek 
megismerésével segítette a hallgatók szakmai tudásának bővítését.  
  A pályázat támogatásával a 35. OTDK nevezési időszakában folyamatos volt a 
hallgatók TDK dolgozatuk/prezentációjuk elkészítéséhez szükséges egyéni felkészítése. A 
sporttudomány területén 2019 őszén, a biológián 2020 januárban valósítottunk meg helyi TDK-
t, jogosultságot adva a XVII. OFKD és 35. OTDK nevezéshez, majd 2020 őszén több intézeti 
TDK valósult meg. A biológia és a sporttudomány terültéről a helyi TDK-án 63 hallgató 58 
dolgozattal szerepelt. Az OFKD-én kari szinten 11 dolgozat, 7 a Biológiai, míg 4 a Földrajzi és 
Földtudományi Intézetben készült. A pályamunkák közül 6 dolgozat kapott elismerést: 1 első, 
1 második, 3 harmadik helyezés, 2 különdíj. Az elméleti továbbképzésben az „Általános 
kutatásmódszertan alapjai – a kutatási tervtől a prezentációig” kurzust 27 hallgató teljesítette. 
A „Zoológiai expedíciók szerepe a kutatásban II.” kurzust, melynek lebonyolítása kontakt 
szemináriumokkal kezdődött, majd a további prezentációk online, e-learning felületen 
kerületek bemutatásra, 37 hallgató teljesítette.   
  
A program elvárásai alapján a TDK hallgatók a következőket teljesítették:  

 A hallgatók a terep- és labormunkák során megismerték a mintavételezési módszereket, 
adatgyűjtési technikákat és statisztikai feldolgozási módszereket, bekapcsolódtak a kutatási 
és a monitorozási programokba. Ezek egy része regionális, másik része országos program (pl. 
védett, fokozottan védett fajok elterjedésének monitorozása, a hazai erdőrezervátum program, 
kisemlősök országos elterjedésének vizsgálata gyöngybagoly köpetek elemzésével, 
köpetminták adatainak tájökológiai szempontú vizsgálata). Kisemlős ökológiai kutatásokat a 
projektidőszakban különböző interdiszciplináris megközelítésben és terepi helyszínen 
többszöri mintavételezéssel végeztük, valamint a bagolyköpetek gyűjtése alapján a 
kisemlősök elterjedéséhez kapcsolódó korábbi monitorozási tevékenységet folytattuk.  

 A programban résztvevő hallgatók szakirodalmi ismereteket szereztek, a vizsgálataik elméleti 
és gyakorlati vonatkozásában bővítették tudásukat, előadóképességeiket, amit a program 
ideje alatt már felhasználtak diákköri dolgozatok, BSc szakdolgozatok, illetve MSc 
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diplomamunkák készítéséhez és számos egyéb szakmai konferenciákra történő 
felkészüléshez. A tudományos kommunikációt, publikálási és prezentációkészítés 
fejlesztéséhez szükséges ismeretek bővítését szolgálta a projekt kötelező elemeként 
megvalósított „Általános kutatásmódszertan alapjai - a kutatási tervtől a prezentációig” című 
kurzus. 

 A projektben 2 kötelező és 3 kötelezően választott program szerepelt, amelyek közül a 
legnagyobb hangsúlyt az egyéni/kollektív tudományos kutatás, felkészítés mellett (15 
hallgató) nagy szerepet kapott a hallgatók TDK-munkáját elősegítő, az előírt tananyagon 
túlmutató 20 órás, valamint a „Zoológiai expedíciók szerepe a kutatásban II.” kurzus. 
Továbbá a pályázati projekt fókuszált az intézeti szintű helyi TDK konferenciák 
megszervezésére és lebonyolítására, a TDK hallgatók különböző szakmai fórumokon történő 
támogatására. A 35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia nevezési időszakában 
(2019-2021) tavaszi és őszi szemeszterekben megrendezett házi fordulókon 92 hallgató 85 
diákköri munkával szerepelt. Az intézeti TDK konferenciákon bemutatott dolgozatok öt 
különböző szekciót érintettek, melyek közül a Testnevelés és Sporttudományi 35 (41%), a 
Biológia 25 (30%), a Fizika, Földtudományok és Matematika 15 (18%), a Kémiai és 
Vegyipari Szekcióban 7 (8%), míg a Tanulás- és Tanításmódszertani - Tudástechnológiai 
Szekcióban 3 (3%) pályamunka került bemutatásra. 

 A projekt során az egyéni felkészítésekben több új BSc hallgatót vontunk be, akik megkezdték 
diákköri munkájukat, s a következő évben megrendezésre kerülő OFKD és a 2021-es OTDK-
ra kezdtek el felkészülni. A projekt során, a terepi helyszíneken végzett mintavételezések, a 
sporttudományi vizsgálatok alapján újabb adatokat gyűjtöttünk, melyek kiindulási alapot 
adnak meglévő kutatási témáink folytatásához, a projekt fő célkitűzéseként interdiszciplináris 
megközelítésű elemzésekhez, illetve további tehetséggondozási tevékenységhez. 

 A program célja volt, hogy a diákköri kutatási témák nyújtsanak alapot a későbbi PhD 
programokban résztvevő hallgatóknak, a műhely programja segítse a BSc-MSc-PhD kutatói 
pályaív folyamatának megvalósítását, ehhez nagyon fontos, hogy a hallgatók a TDK és más 
diákköri konferenciákon kívül hazai és/vagy külföldi konferencián is bemutassák 
eredményeiket, illetve minél sikeresebben vonjuk be őket a publikálás folyamatába. A 
program során új témákat, lehetőségeket adtunk a diákköri munka kibővítéséhez, egyéni vagy 
társszerzővel végzett diákköri dolgozatok készítésére, eredményeik házi, országos TDK és 
egyéb szakmai konferencia reprezentációkra. Ennek eredményeként A projektidőszakban két 
TDK műhely hallgatói egyéb szakmai fórumokon összesen 38 konferencia szereplést 
teljesítettek. Időrendi sorrendben: a hallgatók 2019. őszén a Fiatal Sporttudósok VII. Országos 
Konferencián 5 előadással szerepeltek, majd 2020 tavaszán a XVIII. Szentágothai János 
Multidiszciplináris Konferencián 21 munkát és a Kárpát-medencei Környezettudományi 
Konferencián online 4 dolgozat eredményeit mutatták be. Bár az elfogadott és aktuális 
pályázati programból kimaradt, a középiskolás mentori tevékenységünk eredményekét két 
diák társszerzőségben vett részt a Tudományos Diákkörök (TUDOK) XX. Kárpát-medencei 
Konferencián, ahol előadásukkal megnyerték a nagydíjat. Végül 2020 őszén a sporttudományi 
műhely TDK hallgatói a XVII. Országos Sporttudományi Kongresszuson vettek részt, ahol 8 
előadással szerepeltek.  

 Az egyéni/kollektív tehetséggondozás során több területen, különböző ökológiai kérdések 
alapján végeztünk diákköri kutatásokat. A kisemlős kutatások terepi helyszínein illetve a 
bagolyköpet vizsgálatok alapján több alprojektben ökológiai (vegetációszerkezet 
állatpopulációk kapcsolata, a tájmintázat hatása, a mezőgazdasági területek ökológiája, 
erdőgazdálkodás hatásának vizsgálata) és természetvédelmi kérdéseket. A Kis-Balatonon 
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végzett monitorozás, illetve az itt kutatott jégkorszaki reliktum északi pocok (Microtus 
oeconomus) kapcsán a diákköri tevékenység a faj megőrzésére irányuló természetvédelmi 
intézkedések lehetőségét vizsgálva a TDK műhelymunka konzerváció biológiai megközelítésű 
témákat is érintett. A terepi mintavételezés és adatfeldolgozás nagy technikai, időbeli és 
személyi ráfordítást igényelt, így a feladatok nagy része csapatmunkában valósult meg. A 
program során 9 elkülöníthető kutatási témát érintett a tehetséggondozási program, melyek 
alapvetően 3 terepi program mintavételezésén és bagolyköpet vizsgálatokon alapultak. A témák 
és a terepi programok alapján több hallgatói team különült el, ahol a projektbe bevont hallgatók 
egy része koordinátor szerepet töltött be az adott csoport munkáinak összefogásában, illetve ezt 
segítették a programba bevont PhD hallgatók is.  
 

A programba bevont ökológiai kutatási területek a következők voltak:  
 

 
A Felső-Dráva szakasz mentén található Lankóci erdő (Somogy megye) 
kisemlőseinek ökofaunisztikai felmérése 

 
A TDK kutatási programunk erdei ökoszisztémát érintő vizsgálata a Felső-Dráva szakasz 

mentén, a Lankóci erdőben valósult meg a projekt időszakban. A területen az elmúlt két évben 
új mintavételi protokoll alapján dolgoztunk, 10 különböző erdőállományban végeztünk 
felméréseket, amely lehetővé tette a különböző korú és szukcessziós állapotú erdőállományok 
kisemlős együtteseinek összehasonlító vizsgálatát. Ebben a témában a 2020-as OFKD 
konferenciára nem készült pályamunka, azonban a pályázati időszakban Hollósi Árpád, új BSc 
szakos diákköri hallgató kezdett el dolgozni ebben a témában, amellyel szerepelt az őszi helyi 
TDK konferencián (2020.12.11), ahol 3. helyezést ért el és készül a 35. OTDK konferenciára.  

 

Téma 1. A Lankóci erdő Natura 2000 erdőállományaiban jellemző kisemlős együttesek 
összehasonlítása – Hollósi Árpád 

 
 A Kis-Balatonon végzett populáció és közösségi szintű monitorozás 

 
 A Kis-Balatonon végzett felmérések fő célja a lápterületek kisemlős fajösszetételének 
vizsgálata, kiemelten a fokozottan védett északi pocok megmaradt állományainak felkutatása 
és monitorozása. A többéves adatok alkalmasak arra, hogy eltérő zavarású időszakok kisemlős 
közösségek összetételére és fajgyakorisági viszonyokra gyakorolt hatását vizsgáljuk.  Ebben a 
fokozottan védett célfajra irányuló természetvédelmi kérdéseket és kezeléseket érintő témában 
sem készült dolgozat a 2020-as OFKD konferenciára. Jelen projektidőszakban (2019-2020) 
azonban két új diákköri hallgató, Kalócsai Nóra és Bognár Lili társzerzőségben mutatták be 
dolgozatukat a 2020.12.11.-én megrendezett helyi TDK konferencián és a készülnek a 2021-es 
országos fordulóra.  
 

Téma 1: Kisemlős közösségi mintázatok a Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer II. ütem 
rekonstrukciója alapján elkülönített időszakok összehasonlításában – Kalócsi Nóra és 
Bognár Lili  

 
Intenzív művelésű mezőgazdasági területen végzett kisemlős felmérés 
 

 A pályázati program során diákköri kutatási tevékenység az agrárökológiai területét is 
érintette. Intenzív művelés alatt álló mezőgazdasági területek kisemlőseinek populációs és 
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közösségi ökológiai vizsgálatában a program alapvető célja a mezei pocok, mint legfőbb 
mezőgazdasági kártevő rágcsáló állomány változásának felmérése, kiemelten fókuszálva a több 
évig hasznosított lucerna parcellák vizsgálatára. A pályázati időszak alatt a felméréseket más 
termesztett növények, mint őszi búza, repce ás visszazöldített területek felmérésére is 
kiterjesztettük. Az elevenfogó csapdázás mellett, a mezei pocok népességének nyomon 
követésében aktív járatszámoláson alapuló indirekt mintavételt is alkalmaztunk. A két módszer 
párhuzamos alkalmazásával több mintavételi periódust valósítottunk meg ezen a területen. Az 
itt kapott eredményekből egyrészt Soós Anna és Takács Kristóf, Szünstein Máté, valamint 
Szűcs Boldizsár részt vettek a 2020-ban megrendezett VII. OFKD konferencián,  ahol Szünstein 
Máté és Szűcs Boldizsár különdíjban részesült. Másrészt ezen alkalmazott ökológiai kutatásunk 
eredményeiből a pályázati időszakban újabb TDK dolgozatok készültek. Soós Anna és a 
Szünstein Máté újabb eredményeket mutatott be a 2020.12.11.-én megrendezett helyi TDK-án 
és készülnek az 2021-es OTDK-ra. Jelen szakmai beszámolóban a három bemutatott OFKD 
dolgozat összefoglalóját adjuk meg. 
 

Téma 1: Intenzív művelésű mezőgazdasági területek kisemlős közösségeinek 
összehasonlítása – Soós Anna és Takács Kristóf 

Téma 2: A mezei pocok (Microtus arvalis) lucerna parcellákban mért aktivitásának 
többéves változása – Szünstein Máté 

Téma 3: Kisemlősök területhasználata és mozgási aktivitása szomszédos mezőgazdasági 
kultúrákban – Szűcs Boldizsár 

Téma 4: A visszazöldített parcellák, mint új időszakos élőhelyek szerepe kisemlősök 
területhasználatának változásában – Soós Anna  

Téma 5: Szabályos ciklus vagy késleltetett populáció összeomlás: a mezei pocok (Microtus 
arvalis) abundancia változása két gradáció között – Szünstein Máté 

 
 Bagolyköpetek gyűjtésén és feldolgozásán alapuló monitorozás 
 

 Ez a kutatási és monitorozási program főként a gyöngybagoly regionális köpetgyűjtésén 
és elemzésén alapul, melyben Horváth Adrienn PhD hallgató vállalt koordinátori feladatokat. 
A kutatási témák, valamint az ehhez kapcsolódó hallgatói „team” munkája hozzájárul a 
bagolyköpet adatok idősor analízisihez,  tájökológiai megközelítésű elemzésekhez, a táplálék 
fogyasztás és gyöngybagoly szaporodásbiológia paraméterei közötti összefüggések 
vizsgálatához. Tovább e témán belül kiemelten foglalkoztunk mezőgazdasági művelésben 
domináns területeken vadászó gyöngybaglyok táplálék-összetételével. Ennek során több új BSc 
hallgatót is bevontunk az adatfeldolgozásba és értékelésbe. Ebből az alprogramból a pályázati 
időszakban Balogh Viktória és Maurer Máté készített OFKD pályamunkát, továbbá Kaló 
Orsolya és Fekete Fanni társszerzőségben mutatta be dolgozatuk eredményit a decemberi helyi 
TDK-án és készülnek a 2021-es országos fordulóra. Jelen szakmai beszámolóban a két OFKD 
dolgozat eredményeinek összefoglalóját mutatjuk be. 
 

Téma 1: A táplálék-összetétel és a szaporodás biológiai paraméterek összefüggése egy 
közép-európai regionális gyöngybagoly (Tyto alba) populációban – Balogh Viktória 
Téma 2: A mezei pocok (Microtus arvalis) populáció ciklusainak elemzése 
gyöngybagoly (Tyto alba) köpetvizsgálat alapján – Maurer Máté 
Téma 3: A gyöngybagoly (Tyto alba) táplálék-fogyasztása és rágcsáló kontrollban 
betöltött szerepe intenzív művelésű agrártájban – Kaló Orsolya és Fekete Fanni 
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2. A pályázati programban elkülönített terepi 

programok szakmai összefoglalása 
 
 
 

 
 
 

 

 

Intenzív művelésű mezőgazdasági területen végzett 
kisemlős felmérés 

 
 
 

Téma 1: Intenzív művelésű mezőgazdasági területek kisemlős közösségeinek 
összehasonlítása – Soós Anna és Takács Kristóf 
Téma 2: A mezei pocok (Microtus arvalis) lucerna parcellákban mért aktivitásának 
többéves változása – Szünstein Máté 
Téma 3: Kisemlősök területhasználata és mozgási aktivitása szomszédos mezőgazdasági 
kultúrákban – Szűcs Boldizsár 
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Intenzív művelésű mezőgazdasági területek kisemlős 
közösségeinek összehasonlítása 

 

Soós Anna és Takács Kristóf 
 

Bevezetés és irodalmi áttekintés 
 

A mezőgazdasági művelés, mint a szántás, a betakarítás és a többszöri kaszálás a 
rágcsálók számára ideiglenesen megváltoztatja az élőhelyek minőségét, elérhetőségét és az 
adott faj számára megfelelő alkalmasságát (Bonnet et al. 2013). A talajok szerkezetének 
időszakos megváltoztatása a művelt területeken jelentősen befolyásolja a pocokpopulációkat, 
amely negatív hatás az élőhely-romboláson, a megnövekvő mortalitáson, az élelemforrások 
csökkenésén és a megváltozó térbeli viselkedésen keresztül realizálódik (Brügger et al. 2010, 
Jacob & Hempel 2003, Jacob 2003). A mezőgazdasági beavatkozások csökkentették a 
biodiverzitást, mivel növelték az élőhelyek széttöredezettségét, továbbá a talaj és a vízkészlet 
degradációját idézték elő (Pimm & Raven 2000), illetve nagymértékben megváltoztatták a 
területek térbeli heterogenitását (Fahrig et al. 2011). Ellentétben a hagyományos gazdálkodási 
rendszerekkel, az intenzíven művelt területeket kevés terménytípus jellemzi (Sirami et al. 2007, 
Fahrig et al. 2011), ami befolyásolja mezőgazdasági területeket kolonizáló a kisemlősök 
közösség fajkompozícióját, illetve a közösségen belüli faj-gyakorisági viszonyokat. A 
hagyományosan művelt európai földeken (Fischer et al. 2011) a tájszerkezet komplexitása 
növeli a kisemlősfajok gazdagságát és abundanciáját, ami jelzi, hogy az egyre intenzívebb 
mezőgazdasági tevékenységek mellett a táj komplexitása meghatározó tényező a kisemlősök 
számára.  

A dolgozatunkban a fő célkitűzése az volt, hogy vizsgáljuk ugyanazon területen a 
alkalmazott vetésváltás, illetve egy adott éven belül a betakarítást követő zöldtrágyázás, mint 
másodvetés kisemlős közösségek fajkompozíciójára és gyakorisági viszonyaira gyakorolt 
hatását. 

Kérdéseink a következők voltak:  
• Milyen különbség van a kisemlős közösségek összetételében és gyakoriságában az 
egyes parcellák és a vizsgált sövényszakasz összehasonlításában? 
• Az éven belüli másodvetés miképpen befolyásolja a fajkompozíció és a diverzitási 
viszonyok alakulását? 
• A közösségi szerkezet milyen különbséget mutat az egyes parcellák 
összehasonlításában? 

Ezen kérdések megválaszolásához az alábbi célokat tűztük ki: 
• A vizsgált lucerna és őszi búza parcella, illetve ezen a területen végzett másodvetés 
kisemlős állományának felmérése és monitorozása. 
• A lucerna, búza, a visszazöldített másodvetés és a parcellák között húzódó 
sövényszakaszban felmért kisemlős együttesek fajgazdagság és diverzitás viszonyainak 
összehasonlítása. 
• A közösségi szerkezet területfüggő értékelése. 
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Anyag és módszer 
Vizsgált terület 

A mintavételi területeink Beremend-Püspökbóly térségében a Bóly Zrt. területén 
helyezkednek el (É sz. 45°82’49.17” és K h. 18°41’74.73”). Ezen a területen 2019-ben két 
szomszédos mezőgazdasági parcella és a közöttük elhelyezkedő árok mentén kialakult 
sövényben végeztük a kisemlősök felmérését. A sövény kelet-nyugati irányban lineáris 
tájelemként, mint ökológiai zöldfolyosó helyezkedett el az ettől északra fekvő lucerna (B4-4L) 
és délre fekvő őszi búza parcella (B4-3B) között. E területek viszonyában egymáshoz képest 
tükör-szimmetrikusan jelöltünk ki egy-egy mintavételi kvadrátot, illetve a két területet 
elválasztó sövény mindkét oldalán, egy-egy 250 m hosszú transzekt (B4-4LT, B4-3BT) 
alkalmazásával mértük fel a kisemlős állományt (1. ábra).  

 

 
1. ábra: A lucerna-sövény-őszi búza szomszédos területeket felmérő csapdázási beállítás elrendezése 

 

Ezzel a mintavételi beállítással egyrészt az őszi búza aratásáig a lucerna-sövény-búza 
területek adatainak, majd a másodvetés után a lucerna-sövény-visszazöldített területek 
összehasonlításában vizsgáltuk a kisemlős közösségek fajkészletét, a fajok gyakorisági 
viszonyait (2-3. ábra). Az őszi búza aratása után 2019 nyarán, a búzatáblákon tervezett 
másodvetés miatt augusztusban nem volt csapdázás, mivel az olajretek/mustár keverékével 
visszazöldített terület esetén meg kellett várni a növényzet kikelését és az elevenfogó 
csapdázáshoz megfelelő magasságú és borítású vegetáció kifejlődését (4-5. ábra). 

 

      
2-3. ábra: A B4-3B őszi búza parcella és e táblát határoló sövényszakasz tavaszi (baloldal) és nyári, aratás előtti 
(jobb oldal) élőhely képe 
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Ennek megfelelően a két újabb 5 éjszakás csapdázási mintavételezést szeptemberben és 
októberben végeztük, amely időszakban kapott adatok alapján értékelhető a lucerna-sövény-
visszazöldített területek fajkészletének és a kisemlősök mennyiségi adatainak összehasonlítása.  

   
4-5. ábra: A B4-3ZTK őszi búza utáni zöldítés területe és e táblát határoló sövényszakasz szeptemberi (baloldal) 
és októberi (jobb oldal) élőhely képe 

Mintavételi metodika 
 

Az elevenfogó csapdák alkalmazásával végzett felmérést fogás-jelölés-visszafogás 
(capture-mark-recapture=CMR) módszerével végeztük. A CMR módszer a populációszintű 
monitorozás feltételeinek is megfelel, ugyanakkor a módszerből adódó számos alap és 
származtatott adat mellett mind populációs, mind közösségi ökológiai szinten a mintavételi 
periódusok prezencia-abszencia adatai is értékelhetők. Az elevenfogó csapdázás minkét 
parcellában (lucerna és őszi búza/zöldtrágya másodvetés) 11×11-es, azaz összesen 121 
csapdával működő mintavételi kvadrátokkal történt. A csapdapontok 10 m-es távolságban 
helyezkedtek el egymástól, így a kvadrát minden egyes parcellában 1 ha-os területet fedett le. 
A sövény mindkét oldalán alkalmazott transzekt módszer esetén 26 csapda/transzekt 
helyezkedett el, egymástól 10 m-es távolságban. A mintavétel alkalmanként 5 éjszakás napi 
periódusokban zajlott, amely alapján összesen 7350 csapdaéjszaka adatait használtuk fel az 
elemzéshez. 
 

Adatfeldolgozás módszerei 
 

A vizsgált lucerna, valamint őszi búza parcella/visszazöldített terület és a sövény 
fajkészletének összehasonlításában a fajgazdagság, a faj-gyakoriság viszonyokat kifejező 
diverzitás indexek, valamint a dominancia és az egyenletesség, mint közösségi ökológiai 
paraméterek értékeinek területek közötti különbségét vizsgáltuk. Ebben az elemzésben három 
időszakot különítettünk el, melyek közül az első időszak az aratás előtti (április-június) 
adatokat, míg a második időszak az aratás utáni (július), a tarlón és a lucernában végzett 
párhuzamos csapdázások eredményeit, végül a harmadik időszak a visszazöldített területek 
(szeptember-október) figyelembevételével folytatott párhuzamos csapdázások adatait 
különítette el. Mindhárom időszakra számított alfa-diverzitás indexek (Shannon és Simpson 
diverzitás) értékeinek területek közötti különbségét t-próbával teszteltük. A diverzitás 
különbségét Rényi-féle skálafüggő diverzitási rendezéssel is vizsgáltuk. A fajok hierarchikus 
klasszifikációjával vizsgáltuk a kisemlős együttesek szerkezetét, amely során az Euklidészi-
távolság index számítását alkalmaztuk. A fajok hiearchikus klasszifikációját a teljes vizsgált 
területre, vagyis az összesített adatok alapján, valamint a művelés és a sövény alapján 
elkülönített élőhelyek adatait értékelve is elvégeztük. A diverzitás értékek számításához, az 
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egyedszám-fajszám összefüggés vizsgálatához, valamint a klaszteranalízishez a PAST 
statisztikai programot (Hammer et al. 2000) használtuk. 

 
Eredmények 
 

 Jelen dolgozatban értékelt csapdázási beállítás, nevezetesen az egymással szomszédos 
lucerna és őszi búza (ősszel visszazöldített terület), valamint a két mezőgazdasági parcella 
között elhelyezkedő sövény területén 5 mintavételi periódus során 2019-ben összesen 1751 
kisemlős fogásunk volt. Az év során folyamatosan művelt lucernaparcella terültén 646, az őszi 
búza, illetve az aratás után e területen fejlődő zöldtrágyanövényzetben 645, míg a két terület 
között húzódó sövényszakaszban a kisemlősök összesen 460 fogását regisztráltuk. A fogási 
siker fajokra, illetve az elkülönített területekre és időszakokra vonatkozó részletes adatait, 
valamint ugyanezen fogásadatok 500 csapdára standardizált értékeit az 1. táblázatban foglaltuk 
össze (1. táblázat). 
 
1. tábláztat: A kimutatott kisemlős fajok fogás- és 500 csapdaéjszakára standardizált fogásszám értékei a vizsgált 
három élőhelyen, illetve időszakban   

Faj 
Aratás előtt  Aratás után  Visszazöldítés után 

Lucerna Sövény Búza  Lucerna Sövény Tarló  Lucerna Sövény Zöldítés 
Cle 4 (1,65) 0 2 (0,83)  7 (2,89) 2 (1,92) 0  22 (9,09) 3 (2,88) 3 (1,24) 

Csu 0 1 (0,96) 0  2 (0,83) 0 0  11 (4,55) 2 (1,92) 4 (1,65) 

Mgl 0 33 (31,73) 0  0 7 (6,73) 0  0 14 (13,46) 0 

Mar 79 (32,64) 30 (28,85) 154 
(63,64)  55 (22,73) 7 (6,73) 87 (35, 95)  164 

(67,77) 13 (12,5) 148 
(61,16) 

Afl 60 (24,79) 22 (21,15) 7 (2,89)  70 (28,93) 22 (21,15) 1 (0,41)  114 
(47,11) 

115 
(110,6) 36 (14,88) 

Asy 3 (1,24) 1 (0,96) 2 (0,83)  15 (6,20) 0 0  26 (10,74) 4 (3,85) 14 (5,79) 

Aag 2 (0,83) 40 (38,46) 30 (12,40)  7 (2,89) 56 (53,85) 0  1 (0,41) 86 (82,69) 154 
(63,64) 

Mmi 0 0 0  0 0 0  0 0 2 (0,83) 

Msp 1 (0,41) 1 (0,96) 0  3 (1,24) 1 (0,96) 0  0 0 1 (0,41) 

∑ 149 
(61,57) 

128 
(123,1) 

195 
(80,58)  159 

(65,70) 95 (91,35) 88 (36,36)  338 
(139,7) 

237 
(227,9) 

362 
(149,6) 

S 6 7 5  7 6 2  6 7 8 

Cle: Crocidura leucodon, Csu: C. suaveolens, Mgl: Myodes glareolus, Mar: Microtus arvalis, Afl: Apodemus 
flavicollis, Asy: A. sylvaticus, Aag: A. agrarius, Mmi: Micromys minutus, Msp: Mus spicilegus 
S: fajgazdagság 

 

A vizsgált B4-es szomszédos parcellák és a sövény fajkészletének összehasonlításában 
az aratás előtti időszakot tekintve mind a Shannon, mind a Simpson index alapján az őszi búza 
területén mutattuk ki a legkisebb, míg a sövényszakasz területén a legnagyobb kisemlős 
diverzitást. Mindkét alfa-diverzitás érték alapján, a lucerna területén az előbbi két szélsőérték 
közötti diverzitás értéket számítottunk (6. ábra/A). A Shannon értékek közötti t-próba alapján 
mindhárom terület párosításában szignifikáns diverzitásbeli különbséget mutattunk ki. A 
sövény területén felmért magasabb diverzitás a másik két területhez viszonyított különbsége 
erősebb szignifikancia szinten érvényesült, míg a lucerna területén felmért, az őszi búzához 
viszonyított nagyobb diverzitás érték alapján kisebb szignifikancia szinten igazolódott a 
kisemlős diverzitás két terület közötti eltérése (2. táblázat). Ugyanezeket az eredményeket 
kaptuk a Simpson diverzitások közötti t-próba alapján is, vagyis ez a diverzitás index is 
alátámasztotta, hogy az aratás előtti időszakban a három vizsgált terület kisemlős diverzitása 
szignifikánsan különbözött (2. táblázat).  
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2. táblázat: A két alkalmazott diverzitás index aratás előtt (április-június) értékeinek t - tesztje a vizsgált területek 
összehasonlításában  

Habitat Shannon diverzitás  Simpson diverzitás 

Őszi búza Lucerna Sövény  Őszi búza Lucerna Sövény 

Őszi búza -    -   

Lucerna 2.39* -   2.36* -  

Sövény 9.02** 5.83** -  9.74** 7.96** - 

*:  P < 0.05; **:  P < 0.001 

        A         B 

 
        C         D 

 
6. ábra: A B4-es szomszédos parcellák (B4-4L és B4-3B) és a közöttük található sövény területén aratás előtt 
(április-június) felmért kisemlősök összesített adatai alapján számított közösségi paraméterek (A - Shannon 
diverzitás, B - Simpson diverzitás, C - dominancia, D - egyenletesség) számított értékeinek megoszlása  

A dominancia érték azonban az őszi búza területén volt a legmagasabb, ami 
egyértelműen az itt kimutatott nagyarányú mezei pocok előfordulásnak tulajdonítható. A 
legkisebb dominancia érték a sövényben kimutatott közösségre volt jellemző, míg a lucerna 
területén a mezei pocok és a sárganyakú erdeiegér nagyobb gyakoriságú előfordulása miatt 
magasabb dominancia értéket számítottunk. A dominancia összehasonlítására nincs kidolgozott 
statisztikai teszt, azonban az oszlopdiagramon ábrázolt értékeken feltüntettük a dominancia 
becsült értékéhez tartozó konfidencia intervallumot, melyek átfedésének hiánya megerősíti a 
három területen jellemző dominancia érték statisztikai különbségét (6. ábra/B). Végül az 
egyenletesség tekintetében a sövény területének kisemlős együttesénél mutattuk ki a 
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legmagasabb értéket, míg ettől kisebb egyenletesség volt jellemző az őszi búza és a lucerna 
területén felmért közösségben. A jelentős értékkülönbség és a konfidencia intervallumok 
átfedésének hiánya miatt a sövényszakasz kisemlős közösségének egyenletessége 
szignifikánsan magasabb volt, mint a másik két területen becsült érték. Ezzel szemben a 
konfidencia sávok átfedése mellett az őszi búza és a lucerna területén kimutatott közösség 
egyenletessége között nincs statisztikai különbség (6. ábra/C). 
 

Lucerna Őszi búza 

      

Zöldítés Sövény 

      

7 ábra: A kimutatott fajok hierarchikus klaszter analízise a négy különböző vizsgált területre vonatkozó kisemlős 
közösség esetén (A: Lucerna, B: Őszi búza, C: Zöldítés, D: Sövény) 
 

A négy vizsgált területen kimutatott közösség fajainak klasszifikációja eltérő eredményt 
adott. A lucerna területére vonatkozó faj-összetétel hierarchikus rendeződése a mezei pocok és 
a sárganyakú erdeiegér együttes, külön klaszterben történő nagy távolság értékű elkülönülését 
mutatta. A többi kisemlős alapvetően két klaszterbe csoportosult, melyek közül a közönséges 
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erdeiegér (Asy) és a mezei cickány (Cle) nagyobb gyakorisága miatt külön klaszterbe került, 
míg a többi 5 kisemlős külön klasztert alkotva, alacsony gyakoriságú fajokként csoportosultak 
(7. ábra/A). Az őszi búza parcellákon a mezei pocok (Mar) volt a kimutatott kisemlős közösség 
uralkodó faja, így a hierarchikus rendeződést mutató dendrogramon e kártevő faj nagy távolság 
értékkel vált el a többi kisemlőstől. Az őszi búza területén kimutatott faj-összetételt tekintve 
fontos még kiemelnünk a pirók erdeiegér (Aag) jelenlétét, amely a többi fajtól eltérően nagyobb 
gyakorisággal jelent meg a búza területén, így elkülönült a ritkább fajoktól. Az utóbbi 7 faj 
nagyon alacsony gyakorisággal volt jelent az őszi búzában kimutatott kisemlős közösségben, 
melyek közül a güzüegér (Msp) és a védett törpeegér (Mmi) csak egy-egy példány 
megjelenésével színező elemként jelentek meg a területre jellemző kisemlős közösségben (7. 
ábra/B).  

A zöldítés területén a mezei pocok és pirók erdeiegér külön klaszterbe csoportosulva 
vált el a többi fajtól, tükrözve, hogy az itt kimutatott kisemlős közösség leggyakoribb fajai 
voltak. A további fajok tulajdonképpen egy nagyobb klaszterbe csoportosultak, melyek közül 
a sárganyakú erdeiegér (Afl) elkülönülését érdemes megjegyezni, amely e klaszterbe tartozó 
egyéb fajokhoz viszonyítva nagyobb frekvenciával került befogásra, de a lucerna területéhez 
viszonyítva szubdomináns a visszazöldített parcellákon (7. ábra/C). Végül a sövény 
területéhez kötődő kisemlős közösség hierarchikus rendeződését értékeljük. A klaszter analízis 
során kapott dendrogramon a fajok alapvetően három klaszterbe csoportosultak, melyek közül 
két kisebb klaszterbe 2-2 faj, míg a harmadik klaszterbe 5 faj különült el. A vizsgált sövény 
terület leggyakoribb fajai a pirók és a sárganyakú erdeiegér volt, melyek nagyobb távolság 
értékkel váltak el a többi fajtól. A sövény fajkészletének vonatkozásában kiemeljük a két 
pocokfaj, nevezetesen a mezei pocok és az erdei pocok külön klaszterben történő, melyek közül 
az utóbbi faj a vizsgált agrárterületek vonatkozásában kimondottan a sövényhez, mint cserjés-
fás vegetációt tartalmazó ökológiai zöld folyóshoz kötődött. A fentebb bemutatott eredmények 
alapján látjuk, hogy a mezei pocok sövényhasználata nagymértékben függött a szomszédos 
mezőgazdasági területeken (lucerna, búza/zöldítés) jellemző sűrűségétől. A harmadik 
klaszterben elkülönülő fajok alacsony gyakoriságban kerültek elő a sövényben, közöttük 
néhány faj a sövényekre általában nem jellemző színező elemként fordult elő (7. ábra/D). 
 

Összefoglalás 
 

A lucerna-sövény-őszi búza területek fajkészletét, illetve a mezei pocok állomány 
alakulását vizsgáló csapdázási beállítás 5 mintavételi periódusban működött, melyek közül 
kettőt az aratás előtt, a lucerna-sövény-őszi búza, egyet közvetlen az aratás után, a lucerna-
sövény-tarló, míg a visszazöldítést követően ismét kettőt, a lucerna-sövény-zöldített terület 
összehasonlításában végeztünk el. Aratás előtti időszakban a kisemlős diverzitás a sövény 
területén volt a legmagasabb. Eredményeink szerint a mezei pocok akkor jelent meg a 
legnagyobb frekvenciával a sövények szélén, amikor a szomszédos parcellákban vagy a lucerna 
vagy az őszi búza területén, majd később a zöldítés területén nagyobb sűrűség értékben fordult 
elő. Az aratás után az őszi búza parcellán tarló alakult ki, melyen a borítás és a táplálék hiánya 
miatt a fajkészlet jelentősen lecsökkent, a mezei pocok eudomináns fajként volt jelen a 
területen. A sövény és a lucerna kisemlős közösségének diverzitása nem különbözött 
szignifikánsan. A visszazöldítés után a területet alacsonyabb növényzeti borítás mellett is 
gyorsan visszakolonizálták a kisemlősök, az erdeiegerek is nagyobb frekvenciával jelentek 
meg, különösen a pirók erdeiegér ért el a mezei pocokhoz hasonló gyakorisági értéket, így a 
három terület között már nem volt diverzitásbeli különbség. A mezei pocok októberi magasabb 
fogási sikere egyértelműen mutatja, hogy a visszazöldítés segíti a faj állományának őszi 
növekedését.  
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A mezei pocok (Microtus arvalis) lucerna parcellákban mért 
aktivitásának több éves változása 

 
Szünstein Máté 

 
Bevezetés, irodalmi áttekintés 
 

A fejlett és különösen a fejlődő országokban folyamatos probléma a különböző 
kisemlősfajok mezőgazdasági kártétele, mely fajokra általánosan jellemző a populációsűrűség 
gyors növekedése, illetve számos faj esetében a gradációs időszakok ciklikus változása 
(Delattre et al.  1999, Lima et al.  1999, Korpimäki et al.  2004, Luque-Larena et al.  2013). A 
populációdinamikai tulajdonságaik, gyors létszámnövekedésük miatt jelentős károkat képesek 
okozni a mezőgazdasági területeken, valamint fontos szerepet töltenek be zoonózisok 
terjesztésében is (Davis et al.  2004; Davis & Calvet 2005; Esther et al.  2014). 

A mezei pocok, Microtus arvalis (Pallas, 1778) a legnagyobb tömegességben megjelenő 
kisemlősfaj Európában, elterjedési területe az utolsó jégkorszak időszakában Európa észak-
nyugati területeitől dél-kelet irányban bővült. Jelenleg a kontinentális Európa nagy részén 
szétterjedt, elterjedése Észak-Spanyolországtól a Közel-Keletig és Közép- Oroszországig, 
illetve 2600 m tengerszint feletti magasságig húzódik (Mitchell-Jones et al.  1999). A faj 
denzitásának ciklikussága egy széles körben kutatott téma (Delattre et al.  1999, Tkadlec & 
Stenseth 2001, Lambin et al.  2006, Imholt et al.  2011). Európa eltérő területein különbségeket 
fedeztek fel e ciklusok között (Tkadlec & Stenseth 2001, Singleton et al.  2010). Észak-európai 
régiókban végzett kutatások bebizonyították, hogy a demográfiai ciklusok el is tűnhetnek 
(Cornulier et al. 2013), ellenben a mediterrán régiók mezei pocok közösségeire szabályos 
periódusidővel jellemezhető gradációs csúcsok megjelenése jellemző, így nagy mezőgazdasági 
károkat okoznak (Lambin et al. 2006, 2010; Luque-Larena et al.  2013). 

A mezei pocok abundanciaváltozás csapdázással történő vizsgálatának egy alternatívája 
az állat aktivitásjelein (pl.: hullaték, járatnyílások, lábnyomok vagy a növényeken látható 
rágásnyomok jelenlétén) alapuló közvetett módszerek használata. Közép-Európában a kisemlős 
lyukak újranyitásán alapuló közvetett technikákat alkalmazták a mezei pocok populációinak 
megbízható monitorozására (pl. Liro 1974, Mackin-Rogalska 1984, Lisicka et al.  2007, 
Tkadlec et al.  2011, Márton és Heltai 2015; Bőti et al. 2018; Kusz és Szünstein 2019). 

Jelen munkában a mezei pocok lucerna parcellákban végzett indirekt, aktív 
járatszámoláson alapuló monitorozásának 4 éves eredményeit foglaljuk össze, vizsgálva az 
aktív járatok számának időbeli változását, illetve az aktivitás mértékének talajtípustól, a lucerna 
parcellák korától és méretétől, valamint a csapadékmennyiség eltérése alapján feltételezett 
különbségét. 

 
Anyag és módszer 
 

Vizsgált terület 
 
 Vizsgálatainkat a Bóly Zrt. működési területén, Beremend-Püspökbóly térségben 
elhelyezkedő majorságban végeztük kilenc, több évig művelés alatt álló, eltérő korú és fekvésű 
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lucernaparcellában (1. ábra). A legidősebb, vizsgált parcella a B14 jelölésű volt, 
talajszerkezetét tekintve egy magasabb fekvésű, barna erdőtalaj. Szintén három éves 
lucernaborítású volt a B7 parcella, ezt a parcellát 2016 őszén a mintavételezésünk után 
beszántották. A kétéves parcellák közül a B4 jelzésűek nagy kiterjedésű, réti öntéstalajú 
területek (B4-4, B4-3-1, B4-3-2, B4-2-1, B4-2-2), a táblák egyes részein az alacsonyabb fekvés 
miatt előfordultak belvizek. Szintén kétéves telepítésű a B13 jelű, barna erdőtalajon elterülő 
nagyméretű lucernaparcella. A legfiatalabb, egy éves lucernaborítás a B9 jelzésű barna 
erdőtalajon elhelyezkedő parcella területén volt. Vizsgálataink 2016 és 2019 között folytak, az 
első évben öt alkalommal, majd 2017-ben hét, 2018-ban négy, 2019-ben szintén négy esetben 
valósult meg a járatok felmérése. 
 

 
 

1. ábra: A vizsgált terület Beremend-Püspökbóly térségében (Baranya megye) 

 
Mintavételi metodika 

 

 A vizsgált területen a mezei pocok populációdinamikájának nyomon követése céljából 
aktív járatszámolásán alapuló indirekt módszert alkalmaztunk. A területen folytatott elevenfogó 
dobozcsapdázáshoz is használt csapdaháló alapján 10×10 m, azaz 100 m2-es mintavételi 
egységekben végeztük az aktív járatok felmérését. A 2016-os, illetve 2017-es mintavételezések 
során a parcellákban kijelölt 1 ha-os területek mind a 100 négyzetében elvégeztük a számlálást, 
de a 2018-ban és 2019-ben tapasztalt szignifikánsan magas járatszám miatt 25, randomizációval 
kiválasztott négyzetben végeztük el a járatok felmérését. A mintavételezést Liro (1974) által 
használt módszer szerint végeztük, tehát a mintavétel során az adott mintanégyzetben talált 
járatokat zászlókkal jelöltük, majd betemettük és másnap számoltuk meg az újranyitott 
járatokat. Az aktív járatok feltérképezését, illetve ezen módszer alapján az indirekt abundancia 
monitorozást a kaszálások utáni időszakra időzítettük, amikor a lucerna borítás eltávolításával 
a járatok láthatóvá és megszámlálhatóvá válnak. A fent említett protokoll alapján végeztük 
vizsgálatainkat az elmúlt évek során is (Kusz és Szünstein 2017, 2019; Somogyi & Horváth 
2019). 

 

Adatfeldolgozás módszerei, statisztika 
 

A járatszámolás módszere esetén elsőként az újranyitott (aktív) járatok számát foglaltuk 
táblázatba, az eltérő mintavételi ráfordítás miatt megadtuk az éves átlagértékeket és ezek 
szóródási paramétereit (átlag±SE). Az 1-ha-ra, továbbá a 100 m2-re vonatkoztatott aktív 
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járatszám változását a vizsgált négy évben oszlopdiagramon ábrázoltuk, továbbá a kapott 
átlagértékeket az eddigi négy éves vizsgálat összesítésében is értékeltük. 

a mezei pocok aktivitását tükröző aktív járatszám, mint függő változóra gyakorolt 
hatásokat általánosított lineáris kevert modellek (GLMM) segítségével elemeztük. Az 
elemzésénél a figyelembe vett magyarázó változókat alapvetően két csoportra különítettük, 
melyek közül az első csoportba a különböző léptékű időtényezők szerepeltek (a mezei pocok 
három demográfiai fázisa, valamint a mintavételi évek elkülönülése). E két időtényező alapján 
két modellcsoportot különítettünk el, így az adott modellcsoportban csak az egyik időtényezőt, 
mint fix hatást vettük figyelembe. A többi magyarázó változó mind a két modellezési lépésben 
ugyanúgy fix változóként szerepelt a felépített és futatott GLMM modellekben. Ezek a faktorok 
jelentették a magyarázó változók másik csoportját, melyben a lucernaparcellák tulajdonságait 
kódoló faktorok szerepelnek. a mezei pocok aktivitás modellezését R 3.3.2 környezetben (R 
Core Team 2016) végeztük el. 

 
Eredmények 
 

A vizsgált 4 éves monitorozási időszak (2016-2019) aktív járatszámoláson, mint indirekt 
módszeren alapuló eredményeit közül elsőként táblázatban adtuk meg a monitorozott 
lucernaparcellák esetében megszámolt újranyitott (aktív) járatok számát és  átlagértékét ± 
standard hibát (SE) (1. táblázat). 
 
1. táblázat: Az egyes parcellákban újranyitott, aktív járatok számának, valamint átlag ± standard hiba megoszlása 
a négy évben 

 B14 B13 B9 B7 B4-2-1 B4-2-2 B4-3-1 B4-3-2 B4-4  �̅� ±SE 

2016 424 - - 183 385 - - - - 992 110.2 129.3 
2017 1731 - 2531 - 1361 - 745 - - 6368 707.5 746.5 
2018 - - 641 - 3982 2464 - 1651 - 8738 970.8 1411.4 
2019 - 3561 2048 - - - - - 3150 8759 973.2 782.3 
∑ 2155 3561 5220 183 5728 2464 745 1651 3150 24857 2761.9 1872.1 

 
A legtöbb jelölésünk a B4-2-1-es mintaterületen volt, ahol az első három évben történt 
mintavételezés, majd az elmúlt három évben kijelölt B9 jelölésű parcellában mértünk a második 
legnagyobb aktivitást. A lucernatáblákra vonatkozó átlagos érték munkánk kezdetétől, a mezei 
pocok összeomlását követő időszakot követően, 2016-tól 2018-ig, az újra kialakult 
létszámcsúcsig közel tízszeresére növekedett, majd 2019-ig ez az aktivitás fennmaradt (1. 
táblázat).  
 

  
2-3. ábra: A mezei pocok 1 ha-ra vonatkoztatott újranyitott, aktív járatainak száma az első két vizsgált évben, havi 
bontásban 
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Az aktív járatok egy hektárra vonatkoztatott számának éves változását függetlenül az 
összes mintavételi alkalomtól minden vizsgálati év során négy, az adott szezonokat reprezentáló 
hónap adatával jellemeztük. A 2016-os év esetében a mintavételi hónapokban a járataktivitás 
nem mutatott nagy eltérést, az összeomlás utáni demográfiai fázis során stagnáló járataktivitást 
tapasztalunk (2. ábra). A növekvő fázis során 2017-ben tavasztól egészen őszig már erős 
exponenciális növekedést regisztráltunk, amely szerint az előző évre jellemző kezdeti aktivitás 
a további hónapok során közel hatszorosára emelkedett (3. ábra). 

 

     
 

4-5. ábra: A mezei pocok 1 ha-ra vonatkoztatott újranyitott, aktív járatainak száma 2018-ban és 2019-ben, havi 
bontásban 
 
A demográfiai ciklus csúcsfázisának bekövetkezését 2018-ra vártuk, amikor a járataktivitás már 
a nyári hónapok során, júliusban elérte a maximum értéket, ami a korábban vizsgált évek 
adataihoz képest is kiemelkedő értékű volt, azonban az aktivitás az év vége fele csökkenő 
tendenciát mutatott (4. ábra). Vizsgálataink negyedik évében a márciusi mintavételezés során 
az eddigi legmagasabb kezdő aktivitási értéket mutattuk ki, ami a nyár végéig nem emelkedett, 
az utolsó mintavételi alkalom során azonban a csúcsfázisban megjelenő maximális aktivitás 
közeli értéket kaptunk (5. ábra). 

   

6. ábra: A mezei pocok 100 m2-re vonatkoztatott újranyitott, aktív járatainak száma a négy vizsgált évben, havi 
bontásban 
 

A járataktivitás időbeli dinamikáját a részletes, 10×10 m-es (100 m2) mintavételi 
egységek felbontásban is ábrázoltuk. A 7. ábra alapján az összeomlás fázisát jól reprezentálja a 
2016 júniusától 2017 augusztusági tartó nagyon alacsony aktivitási értékek, ami azt mutatja, 
hogy az összeomlás utáni fázis egészen a 2017-es év végéig kitolódott, a növekedő fázis sokkal 
rövidebb, de ezzel együtt gyorsabb lefolyású, a csúcsfázis maximuma szintén 2018 októberére 
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tehető. A ciklus időbeli elcsúszását ezen az ábrán is jól mutatja a 2019-es kisebb visszaesés, 
majd az aktív járatok számának ismételt emelkedése jelzi a mezei pocok aktivitási csúcsának 
ez év őszére történő megjelenését, ami feltehetően tükrözi a kitolódott gradációs maximumot 
(6. ábra). 

 

2. táblázat: A GLMM modellezés prediktor változói és hatásuk tesztje a mezei pocok  
(M. arvalis) aktív járatszám értékeinek változásában a legerősebb modell alapján  

Akt.j.~Évek×Talaj+Év×Csap.+(1|Kvad) B ±SE z P 
Intercept 1.049 0.288 3.638 <0.001 
2017 1.327 0.249 5.336 <0.001 
2018 1.980 0.293 6.749 <0.001 
2019 0.386 0.327 1.177 n.s. 
Réti öntéstalaj -0.290 0.340 -0.852 n.s. 
Csapadék -0.001 0.002 -0.314 n.s. 
2017×Réti öntéstalaj -0.026 0.188 -0.137 n.s. 
2018×Réti öntéstalaj -0.031 0.387 -0.081 n.s. 
2019×Réti öntéstalaj 1.680 0.491 3.422 <0.001 
2017×Csapadék -0.007 0.002 -3.008 <0.01 
2018×Csapadék 0.004 0.003 1.543 n.s. 
2019×Csapadék 0.015 0.004 3.614 <0.001 

 

A GLMM modellezés alapján az évek önálló hatásának tesztelésekor kapott becslések 
azt mutatták, hogy a 2017 és 2018 között időszak szignifikáns pozitív hatást gyakorolt az aktív 
lyukak számára, ami jól mutatja ezek az évek megfelelnek a mezei pocok összeomlás utáni, 
emelkedő fázisainak (5. táblázat). Az évek és a talajtípus együttes hatásának tesztelésekor a 
2019 × réti öntéstalaj esetén kaptunk szignifikáns pozitív hatást (B = 1.68, z = 3.42, P < 0.001). 
Ez a pozitív hatás az elkészült ábrán is jól látszik, az első három vizsgálati évben az aktív járatok 
száma mindkét talajtípusnál hasonló volt, míg 2019-ben a barna erdőtalajon szignifikánsan 
alacsonyabb volt az aktív mezei pocok járatok 100 m2-re vonatkoztatott száma (7. ábra).  
 

    
 
7-8. ábra: Az újranyitott aktív járatok száma az évek, valamint az átlagos havi csapadékmennyiség függvényében 
az 5. modell (Akt.j.~Évek×Talaj+Év×Csap.+(1|Kvad)) alapján 
 

Az évek és a csapadékmennyiség együttes tesztelése során két esetben kaptunk szignifikáns 
eredményt, a 2017 × csapadék interakció hatása negatív (B = -0.01, z = -3.01, P < 0.01), míg a 
2019 × csapadék interakció pozitív hatású volt (B = 0.02, z = 3.61, P < 0.001) (8. ábra). 

Az mezei pocok demográfiai fázisainak és a csapadékmennyiségnek az együttes 
tesztelése alapján az összeomlás utáni fázisban a csapadék mennyiségének nem volt 
szignifikáns hatása. Ezzel szemben a növekvő fázis × csapadék interakció meredekség becslése 
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szignifikáns negatív értéket adott (B = -0.01, z = -2.96, P < 0.01). Az eredmény grafikus 
ábrázolása alapján a csapadék növekedésével folyamatosan csökken a mezei pocok aktivitást 
mutató újranyitott járatok száma. Annak ellenére, hogy a csúcsfázis és a csapadékmennyiség 
együttes hatása nem volt szignifikáns, az ábra alapján a mezei pocok demográfiai fázisának 
magas egyedszámú szakaszában a csapadékmennyiség és az aktív járatok száma között pozitív 
összefüggés van (9. ábra). 

 

 
 

9. ábra: A csapadék hatása az egyes demográfiai fázisokban mért mezei pocok aktivitásra a 2. modell 
(Akt.j.~Fázis×Csap.+(1|Kvad)) alapján 
 
3. táblázat: A GLMM modellezés prediktor változói és hatásuk tesztje a mezei pocok  
(M. arvalis) aktív járatszám értékeinek változásában a második legerősebb modell alapján  

Akt.j.~Fázis×Talaj+Fázis×Csap.+(1|Kvad) B ±SE z P 

Intercept 1.057 0.308 3.436 <0.001 
Növekvő fázis 1.318 0.253 5.205 <0.001 
Csúcsfázis 1.469 0.284 5.173 <0.001 
Réti öntéstalaj -0.302 0.381 -0.793 n.s. 
Csapadék -0.001 0.002 -0.307 n.s. 
Növekvő fázis×Réti öntéstalaj -0.014 0.192 -0.075 n.s. 
Csúcsfázis×Réti öntéstalaj 0.602 0.403 1.494 n.s. 
Növekvő fázis×Csapadék -0.001 0.002 -2.948 <0.001 
Csúcsfázis×Csapadék 0.005 0.003 1.800 n.s. 

 
A modellrangsor alapján második modellben figyelembe vett prediktor változók 
(Akt.j.~Évek×Talaj+Év×Csap.+(1|Kvad.)) hatásai közül a Wald teszt csak a fázis (2 = 29.22, 
P < 0.001) és a fázis × csapadékmennyiség (2 = 50.66, P < 0.001) interakció szignifikáns 
hatását mutatta ki. A paraméterbecslés eredményei egyértelműen mutatják a növekvő és a csúcs 
fázis mezei pocok aktivitásra kifejtett szignifikáns pozitív hatását, azonban a talajtípusnak és a 
csapadékmennyiségnek sem volt szignifikáns önálló hatása az eredmények alapján (3. 
táblázat). A legjobb modellhez hasonlóan, a növekvő fázis és a csapadékmennyiség együttes 
hatásának tesztje adott szignifikáns eredményt. A fázisok és a talajtípusok interakcióját a 10. 
ábrán szemléltetjük, amely szerint az összeomlás utáni és növekvő fázisban a réti öntéstalajon 
alacsonyabb volt az aktív járatok száma, míg a csúcsfázisban a barna erdőtalaj esetén volt 
kevesebb az újranyitott járat. 
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10. ábra: A demográfiai fázisok hatása a különböző talajtípusú lucernaparcellákon mért mezei pocok aktivitásra 
az 5. modell (Akt.j.~Fázis×Talaj+Fázis×Csap.+(1|Kvad)) alapján 
 

A különböző fázisokban a két talajtípus esetén a mezei pocok aktivitását jellemző újranyitott 
járatok száma között azonban nincs szignifikáns különbség, ezt a fázisok és a talajtípusok 
interakciójának hatástesztje is megerősítette, mely egyik párosításban sem volt szignifikáns (3. 
táblázat, 10. ábra). 

 

Összefoglalás 
 

A vizsgálatokat 2016 és 2019 között Beremend és Püspökbóly térségben a Bóly Zrt. 
működési területein végeztük. Munkánk során 9 mintavételi területen az indirekt 
járatszámoláson alapuló mintavételi módszer alkalmazásával monitoroztuk a területen élő 
mezei pocok populáció demográfiai változását. Munkánkat a 2014-es gradációt követő 
összeomlás időszakában, 2016-ban kezdtük, és 2019-ig végeztük. A négy éves vizsgálat során 
előismereteink alapján magyarázó változóként vettük figyelembe a lucerna parcellák eltérő 
paramétereit, mint a parcella kora, mérete, valamint talajtípusa. Két modellcsoportot 
különítettünk el az eltérő időtényezők tekintetében, figyelembe véve a mintavételi éveket, 
valamint a mezei pocok demográfiai fázisait. Az időtényező tekintetében lefuttatott mindkét 
modellcsoportnál random hatásként a mintavételi területeket vettük figyelembe. A négy 
vizsgált év összefüggő vizsgálata alapján megállapíthatjuk, hogy a mezei pocok demográfiai 
ciklusán belül jellemző volt az elnyúló összeomlás fázisa, valamint a csúcsfázis időbeni 
eltolódása. 

A GLMM modellezés eredményei mind a csúcs, mind a növekvő fázis járataktivitásra 
kifejtett pozitív hatását mutatták, de az eltérő talajtípusnak, illetve a csapadékmennyiségnek 
nem volt önálló hatása. A csapadék és a növekvő fázis interakciója szignifikáns negatív hatást 
mutatott. A legjobb modellhez hasonlóan, a növekvő fázis és a csapadékmennyiség együttes 
hatásának tesztje adott szignifikáns eredményt. Az összeomlás utáni és növekvő fázisban a réti 
öntéstalajon alacsonyabb volt az aktív járatok száma, míg a csúcsfázisban a barna erdőtalaj 
esetén volt kevesebb az újranyitott járat. A különböző fázisokban a két talajtípus esetén a mezei 
pocok aktivitását jellemző újranyitott járatok száma között azonban detektáltunk szignifikáns 
különbséget, ezt a fázisok és a talajtípusok interakciójának hatástesztje is megerősítette, mely 
egyik párosításban sem volt szignifikáns. 
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Kisemlősök területhasználata és mozgási aktivitása 
szomszédos mezőgazdasági kultúrákban 

 
Szűcs Boldizsár 

 
Bevezetés, irodalmi áttekintés 

 

A mezőgazdasági területek növekedése és a műveléstechnológia fejlődése az utóbbi 
néhány évtizedben drámai mértékben felgyorsult. Az intenzíven művelt mezőgazdasági 
területeken alkalmazott hatalmas monokultúrák és a gépesítés egyaránt komoly hatással van az 
élő környezetre. A fragmentáció, élőhely-vesztés és degradáció okozta változások detektálására 
a kisemlősök alkalmas monitorozási objektumok, populációdinamikájuk vizsgálatával és az 
eltérő műveléstechnológiával kezelt parcellák közötti mozgásuk nyomon követésével, leírható 
az emberi tájhasználatban, mezőgazdasági művelésben bekövetkező változások kisemlős 
közösségekre gyakorolt hatása (Kozakiewicz et al. 1999,  Macdonald et al. 2007, Fischer et al. 
2011, Gentili et al. 2014, Szűcs et al. 2017).  A kisemlősök életmenete összefügg a 
mezőgazdasági műveléssel, nagy számban vannak jelen és rövid szaporodási periódusidejük 
miatt gyorsan reagálnak a környezeti hatásokra, így mennyiségi változásaik vizsgálatából 
következtetéseket vonhatunk le a mezőgazdasági tevékenység élőhelyre gyakorolt hatásáról 
(Abdt & Bock 1998, Michel et al. 2006, Paillat 2000, Szűcs et al. 2018). 

A nagyüzemi mezőgazdaságban a lehető legnagyobb terméshozamok alacsony fajlagos 
költségek mellett a legegyszerűbben nagy kiterjedésű, homogén táblák kialakításával érhetőek 
el (Heltai 2014, Bőti et al. 2018). Az intenzív mezőgazdasági művelésből adódó fragmentáció, 
élőhely-vesztés és -degradáció okozta változások detektálhatóak a kisemlősök, mint alkalmas 
monitorozási objektumok válaszának mérésével, vizsgálva a mezőgazdasági művelésben, 
illetve a tájhasználatban bekövetkező változások kisemlős közösségekre gyakorolt hatását (pl. 
Kozakiewicz et al. 1999,  Macdonald et al. 2007, Fischer et al. 2011, Gentili et al. 2014).  Ezen 
hatások kompenzációjában fontos szerepet játszanak a növényi kultúrákat elválasztó és 
szegélyező lineáris élőhelyek, mint például az erdősávok, sövények, mezsgyék (Briner et al. 
2005, Pastor et al. 2016). 

A fentiek alapján kiemelten fontos annak ismerete, hogy a sövények, milyen hatással 
vannak a mezőgazdasági területeken előforduló fajok életmenetére. Ehhez jelen kutatásban az 
adott területen eudomináns két erdeiegér faj, a pirók erdeiegér, Apodemus agrarius (Pallas, 
1771) és a sárganyakú erdeiegér, Apodemus flavicollis (Melchior, 1834) területhasználatát 
vizsgáltuk egy intenzíven művelt mezőgazdasági területen, eltérő művelés alatt álló parcellák 
és az ezek között húzódó sövény használatának viszonyában. 
 

Anyag és módszer 
 

A mintavétel lokalitása, mintanagyság 
 

A két vizsgált Apodemus faj területhasználatának vizsgálatához elevenfogó csapdázásos 
mintavételt alkalmaztunk a Beremend és Püspökbóly térségében található, több évig művelés 
alatt álló lucerna és búza parcellákon és az ezek között húzódó lineáris ökológiai folyosókban 
végeztük (1. ábra). A búza parcella esetében a júliusi aratást követően művelésváltás történt, 
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ahol a búzatarló beszántásra került, majd olajretek és mustármag keverékkel vetették be, ami 
az őszi szántás után zöldtrágyaként javította a talajt (1. ábra). 

 

 
 
 

1. ábra: Az elevenfogó csapdázásokhoz kijelölt mintavételi területek elhelyezkedése a különböző művelés alá 
vont szomszédos parcellákban, illetve a közöttük húzódó zöldfolyosóban 

 
Csapdázási metodika 

 
A mintavételezés során elevenfogó csapdákat használtunk, fogás-jelölés-visszafogás 

(capture-mark-recapture = CMR) módszerét alkalmazva. A CMR módszer a populációszintű 
monitorozás feltételeinek is megfelel, ugyanakkor a módszerből adódó számos kvantitatív adat 
mellett, a mintavételi periódusok prezencia-abszencia adatai is értékelhetők, illetve fogás-
visszafogás adatok lehetővé teszik számos populációdinamikai paraméter (létszám, sűrűség, 
túlélés, populációgyarapodás) közvetlen becslését, valamint a mozgásmintázat vizsgálatát.  

A mintavételezést 2019-ben 4 alkalommal (április, július, szeptember, október), öt 
csapdaéjszakás periódusokban valósítottuk meg, melyeket a lucernaparcella kaszálása előtti 
időszakra időzítettük. A mintavételezések során a mezőgazdasági parcellákban 11×11 csapdát 
tartalmazó, összesen 1 hektárt lefedő kvadráttal végeztük a mintavételt. Ennek megfelelően a 
csapdák 10 m-es távolságban helyezkedtek el egymástól. Emellett a vizsgált parcellák között 
húzódó sövényben két transzekttel történt a mintavétel, a transzektenként 26 csapdát 
alkalmaztunk 250 méteres szakaszban. 

 
Adatfeldolgozás módszerei 

 
A feltett kérdések alapján elvégzett különböző vizsgálatok szükségessé tették a 

mintaterületek eltérő felosztását. A mozgásaktivitás, ezen belül az adott területeken belüli és 
ezek közötti mozgásvektorok gyakorisági megoszlásának, a megtett mozgási távolságok 
összehasonlításának, illetve a vizsgált sövényszakasz és a vele szomszédos mezőgazdasági 
parcellák között megtett mozgások megoszlásának értékelésében a parcellákban alkalmazott 
két kvadrát és a vizsgált sövényszakasz két parcella felé eső szegélyében alkalmazott 
transzektek csapdapontjainak térbeli pozícióit közös koordináta rendszerre vonatkoztatva 
vettük figyelembe. Az alkalmazott térbeli viszonyítási rendszer így lehetővé tette az egyes 
területeket érintő mozgási aktivitás egységes értékelését. A két faj adott mezőgazdasági 
parcellákban jellemző előfordulási valószínűségének távolsághatását általánosított lineáris 
kevert modellek (GLMM) alapján vizsgáltuk. Ehhez az elemzéshez a sövény szakaszt vettük 
nullpontnak és mindkét parcella irányába 10-10 távolság kategóriát különítettünk el az 
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alkalmazott 11×11-es csapdaháló alapján a csapdahálók sövénnyel párhuzamos sorait 
tekintettük mintavételi egységnek (2. ábra). 
 

 
 

2. ábra: A csapdák csoportosítása a távolsághatás 
vizsgálatához 

 

3. ábra: A csapdák csoportosítása az abundancia 
hatás vizsgálatához 

 
A két vizsgált faj terület használatának modellezésében második lépésben azt 

vizsgáltuk, hogy az adott parcella felé eső sövényszegély és a szomszédos mezőgazdasági 
táblában jellemző összesített abundancia értékhez viszonyítva, hogyan változik a fajok relatív 
abundancia értéke a vizsgált lineáris habitatban. Másrészt azt is vizsgáltuk, hogy a két célfaj 
sövényben jellemző gyakorisági értéke mennyiben függ az adott parcella és hozzá tartozó 
sövényszegélyben kimutatott teljes abundanciától. E kérdésnek a vizsgálatához a sövényre 
merőleges kvadrát sorokat, illetve a hozzájuk tartozó, sövényben lévő csapdát tekintettük 
mintavételi egységeknek (3. ábra). Ennél a modellezésnél általánosított lineáris modelleket 
(GLM) alkalmaztunk, a két Apodemus faj sövényszakaszban számított relatív gyakorisága volt 
a függő változó, az elkülönített két mezőgazdasági tábla és a mintavételi hónapok kategoriális, 
míg a fajok összesített abundancia log-transzformált értéke folytonos változóként szerepelt a 
modellekben. 
 

Eredmények 
 

Mindkét faj esetén azt tapasztaltuk, hogy a mintaegységeken belüli mozgás 
számottevőbb volt, mint az ezek közötti átmozgások száma (4. ábra). A belső mozgások 
tekintetében azt tapasztaltuk, hogy a sárganyakú erdeiegér egyedei többet mozogtak, mint a 
pirók erdeiegér egyedei, amely a magasabb fogásszámmal indokolható. Az átmozgások száma 
kevésbé különbözött a két faj között, viszont mindkét erdeiegér faj esetén jóval kevesebb 
mozgásvektort regisztráltunk „átmozgásként”, mint „belső mozgásként”. Mind a két 
mozgástípus esetén azt tapasztaltuk, hogy a két vizsgált erdeiegér mozgásvektorainak száma 
őszre nagymértékben megnövekszik (~3×szorzó), ami a kisemlős fajokra jellemző őszi 
sűrűségnövekedéssel indokolható. A mozgások térbeli vizsgálatánál azt tapasztaltuk, hogy a 
pirók erdeiegér nagyobb mértékben mozgott mindkét szezonban az északi lucernaparcellában 
és az amelletti sövényben (5. ábra/A, B). A sárganyakú erdeiegér a tavaszi mintavételezések 
alatt a búzaparcellában mozgott nagyobb mértékben, azonban az aratás következtében e zavarás 
és a forráscsökkenés miatt ősszel a sövénybe kényszerült, valamint megjelent az északi 
területen is. 
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4. ábra: A pirók és a sárganyakú erdeiegér fogásszámainak és mozgási paramétereinek összesítése 

 

A B 

 
5. ábra: A pirók erdeiegér (Apodemus agrarius) mozgásmintázata a vizsgált területek viszonyában (A: április-
június; B: szeptember-október) 
 

 

6. ábra: A két vizsgált faj elmozdulási távolságainak átlagértéke a két mintavételi félévben (1: április-
június; 2: szeptember-október) 

16
24

45

68

0

10

20

30

40

50

60

70

80

A. agrarius A. flavicollis

m
oz

gá
sv

ek
to

ro
k 

sz
ám

a 
(d

b)
Belső mozgás

Tavasz Ősz

4
3

13

16

0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

A. agrarius A. flavicollis

m
oz

gá
sv

ek
to

ro
k 

sz
ám

a 
(d

b)

Átmozgás

Tavasz Ősz



27 

 

A mozgásvektorokat követően megvizsgáltuk a megtett távolságokat. Az eredményeknél azt 
tapasztaltuk, hogy a pirók erdeiegér egyedei a két szezon során hasonló távolságokat tettek meg 
(Z = 1.67, n.s.), kevesebb, mint 15 m-es átlagos mozgástávolsággal.  A sárganyakú erdeiegér 
esetén viszont Mann-Whitney U teszttel vizsgálva az adatsort, ősszel a nyári időszakhoz 
viszonyítva szignifikánsan csökkent a mozgásvektorok távolsága (Z = 2.26, P < 0.05) (6. ábra). 

A sárganyakú erdeiegét esetében a modellszelekció alapján csak az exponenciális 
távolsághatású modell bizonyult alkalmasnak a detektálási valószínűség távolságfüggő 
értelmezésében, mely esetében a Wald teszt alapján kizárólag az évszak×távolság 
interakciójának (2 = 9,65, P < 0,01) hatása bizonyult szignifikánsnak, viszont a 
paraméterbecslés alapján a hónap×távolság interakció mellett az évszakok hatását tekintve is 
szignifikáns meredekséget becsült a modell (4. táblázat). Eredményeink szerint tehát a tavaszi 
félévben a sárganyakú erdeiegeret számottevően kisebb valószínűséggel detektáltuk, mint 
ősszel (7. ábra/A). Emellett érdekesség, hogy míg tavasszal a sárganyakú erdeiegér fogási 
valószínűsége a sövénytől távolodva nőtt, addig ősszel fogási valószínűség csökkent a távolság 
függvényében (7. ábra/B). 
 

  

7. ábra: Sárganyakú erdeiegér távolságfüggő fogási valószínűségére vonatkozó exponenciális távolsághatású 
modell (A: évszak hatása; B: távolsághatás) 
 
1. táblázat: Pirók erdeiegér sövényekben mért relatív abundanciájára vonatkozó hónap és élőhely függő eltérés 
modellek eredményei az első félévben 

Coefficients: Estimate Std. Error z value Pr(>|z|) 

Hónap     

(Intercept) -3.466 1.304 -2.657 0.0147 * 

Június 3.521 1.373 2.565 0.0180 * 

Élőhely     

(Intercept) -1.3754 0.4984 -2.759    0.0117 * 

Lucerna 2.0685 1.0505 1.969            0.0623 
* : P < 0.05; ** : P < 0.01; *** : P < 0.001 
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A tavaszi és nyári időszakban pirók erdeiegér lucerna-sövény-őszi búza területek használatát 
értékelve a legjobb modell csak a hónapok hatását vette figyelembe, amely a Wald teszt alapján 
szignifikánsnak bizonyult (2 = 6,58, P < 0,05). A modell paraméterbecslése alapján a faj 
sövényszakaszban mért relatív abundanciája áprilishoz viszonyítva júniusban volt szignifikánsan 
magasabb (1. táblázat, 8. ábra/A). A második legjobb modell az élőhelyeket, mint a két különböző 
mezőgazdasági parcellát elkülönítő változó hatását vizsgálta. Az élőhely, mint paraméter hatása 
szignifikáns volt (2 = 3,88, P < 0,05), és a modell paraméterbecslése azt mutatta, hogy a teljes 
abundanciához viszonyítva a lucernaparcella felőli oldalon volt nagyobb a pirók erdeiegér sövényben 
mért gyakorisága (1. táblázat, 8. ábra/B). 

 
A B 

  

8. ábra: A pirók erdeiegér sövényekben mért relatív abundanciájának időbeli (A) és parcellafüggő (B) eltérés 
modellje az első félévben 
 
A B 

  
 
9. ábra: A pirók erdeiegér sövényekben mért relatív abundanciájának parcellafüggő (A) és teljes abundancia függő 
(B) eltérése a figyelembe vett két nagyobb magyarázó erővel rendelkező modell alapján
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Az őszi félévben, tehát a lucerna-sövény-visszazöldített területek viszonyában a pirók erdeiegér 
esetében a modellszelekció alapján három modell bizonyult megfelelőnek (2. táblázat). Legnagyobb 
modellsúllyal az élőhelyi különbséget feltételező modell került a modell rangsor első helyére (5. 
táblázat), amely modell alapján az élőhelyi különbség hatása szignifikánsnak bizonyult (2 = 12,97, P 
< 0,001). A modell paraméterbecslése alapján a pirók erdeiegér sövényben jellemző relatív gyakorisága 
a lucernaparcella felöli oldalon volt szignifikánsan nagyobb, mint a visszazöldített terület menti 
szegélyben (2. táblázat, 9. ábra/A). A modellrangsor harmadik helyén a teljes abundancia hatását 
kifejező modell jelent meg, melynél a sövényben mért relatív gyakoriság szignifikánsan függött a teljes 
abundancia értékektől (2 = 17,91, P < 0,001). A modell paramáterbecslése azt mutatta, hogy a pirók 
erdeiegér tömegességének függvényében szignifikánsan csökken a sövényszakaszban mért gyakorisági 
értéke (2. táblázat, 9. ábra/B). 
 
Összefoglalás 

A Pécsi Tudomány Egyetem Ökológia Tanszékének Kisemlőskutató Munkacsoportja 
2019-ben a Bóly Zrt. tulajdonában álló, Beremend és Püspökbóly térségében található lucerna, 
búza és az őszi búza aratása után visszazöldített parcella kisemlős közösségeinek felmérését 
négy alkalommal, öt csapdaéjszakás periódusokban valósította meg. Jelen munkában a 
sövényszakaszban eudomináns pirók (Apodemus agrarius) és sárganyakú erdeiegér (Apodemus 
flavicollis) mozgásmintázatát és területhasználatát vizsgáltuk. A pirók erdeiegér esetén nem 
kaptunk szezonális különbséget a megtett távolságértékekben, viszont a sárganyakú erdeiegér 
mozgási távolsága ősszel kisebb volt, mint nyáron.  

Általánosított lineáris kevert modellek (GLMM) alapján vizsgáltuk a két faj adott 
mezőgazdasági parcellákban jellemző előfordulási valószínűségének távolsághatását, illetve, 
hogy az adott parcella felé eső sövényszegély és a szomszédos mezőgazdasági táblában 
jellemző összesített abundancia értékhez viszonyítva, hogyan változik a fajok relatív 
abundancia értéke a vizsgált lineáris habitatban. Másrészt azt is vizsgáltuk, hogy a két célfaj 
sövényben jellemző gyakorisági értéke mennyiben függ az adott parcella és hozzá tartozó 
sövényszegélyben kimutatott teljes abundanciától. 

Eredményeink alapján mindkét Apodemus faj előnyben részesítette a sövények 
használatát, de eltérő mértékben használták a sövény két oldalán vizsgált különböző 
mezőgazdasági parcellát. Mindkét faj sövényben mért gyakorisági értéke szignifikánsan 
függött az adott sövényszakasz és az azonos oldalon található mezőgazdasági parcellában mért 
összesített tömegességétől. A sövényhez viszonyított távolság függvényében több esetben 
mérsékelt (lineáris) vagy nagyobb mértékű (exponenciális) távolsághatást mutattak 
eredményeink. 
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Bagolyköpetek gyűjtésén és feldolgozásán alapuló 
monitorozás 

 
 
 

Téma 1: A táplálék-összetétel és a szaporodás biológiai paraméterek összefüggése egy 
közép-európai regionális gyöngybagoly (Tyto alba) populációban – Balogh Viktória 
 

Téma 2: A mezei pocok (Microtus arvalis) populáció ciklusainak elemzése 
gyöngybagoly (Tyto alba) köpetvizsgálat alapján – Maurer Máté 
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A táplálék-összetétel és a szaporodás biológiai paraméterek 
összefüggése egy közép-európai regionális gyöngybagoly 

(Tyto alba) populációban 
 

Balogh Viktória 
 

Bevezetés, irodalmi áttekintés 

 A gyöngybagoly éjszaka aktív csúcsragadozó. Emberközeli, kozmopolita faj, mely az 
Antarktiszt leszámítva a legtöbb kontinensen megtalálható (de Bruijn 1994, Taylor 1994, 
Charter et al. 2009, Frey et al. 2011, Gill & Donsker 2018). Magyarországon fokozottan védett, 
eszmei értéke 100 000 Ft. Nemzetközi természetvédelmi (IUCN) besorolása nem fenyegetett 
státuszú. Elsősorba nyílt természetközeli, illetve ember által mezőgazdasági művelés alá bevont 
területeken fordul elő. A gyöngybagoly széles zsákmányrepertoárral rendelkezik, de főként 
terresztris kisemlősöket zsákmányol, kisemlős specialista faj (Jaksić et al. 1982, Mikkola 1983, 
Taylor 1994, Marti et al. 2005, Askew et al. 2007a, Milana et al. 2016), táplálék-összetételét 
nagyban befolyásolja ezen fajok populációinak mérete (Campbell et al. 1987, Taylor 1994, 
Millán de la Peña et al. 2003, Bernard et al. 2010, Paspali et al. 2013). Vadászata során azt a 
fajt részesíti előnyben, amely számára gazdaságos, és az adott területen nagy sűrűséggel fordul 
elő (Yom-Tov & Wool 1997, Bernard et al. 2010, Andrade et al. 2016, Bank et al. 2019), tehát 
a fajra jellemző a sűrűségfüggő predáció (Campbell et al. 1987, Marti 1988, 2010). A 
prédaváltás mechanizmusa (’switching’) (Murdoch 1969, Andersson & Erlinge 1977) ezen 
ragadozófaj esetében is bizonyított (Tores et al. 2005), így tehát az alternatív zsákmány 
hipotézis alapján, ha a fő táplálékforrás mennyisége csökken, a gyöngybagoly átválthat más 
zsákmányfajok vadászatára (Tores et al. 2005, McDowell & Medlin 2009, Charter et al. 2009, 
Marti 2010). 

A gyöngybagoly regionális fajvédelmi programja során a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület Baranya Megyei Csoportjának tagjai és a Baranya Természeti 
Értékeiért Alapítvány önkéntesei az 1990-es évek eleje óta helyeznek ki mesterséges 
költőládákat, mellyel párhuzamosan megindult a rendszeres költés-biológiai monitorozás. Ez  
hosszú távú adatsor  alapján már elemezték a fészekalj méret, reprodukciós siker, valamint a 
költőpárok produktivitásának szezonális és éves összehasonlításában (Bank et al. 2019). 

Jelen munkának a célkitűzése az, hogy az eddigi 25 éves adatsor alapján a táplálék-
összetétel függvényében vizsgáljuk a költési paraméterek alakulását, továbbá értékeljük, hogy 
a fő és alternatív táplálék komponensek mennyiségi változása mennyiben határozza meg a 
gyöngybagoly párok szaporodási produktivitását, mivel az alternatív zsákmány hipotézis 
szerint a faj gyorsan átválthat más táplálékforrásra, ha a fő zsákmányfajok mennyisége csökken 
a baglyok környezetében. 

 
Anyag és módszer 

 
Vizsgált terület 

 
 A költőláda kihelyezés és a költés-biológiai monitoring Baranya megyében (4429.6 
km²) (46°04′N, 18°14′ E) valósult meg. Baranya megye az ország kilencedik legsűrűbben lakott 
megyéje, melynek településrendszere aprófalvas jellegű. A települések kiterjedése 1500 
hektárra tehető, és szinte mindegyikében fellelhető kápolna, templom. A felhasznált adatok 
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tekintetében a 25 év folyamán az érintett települések száma 41 - 137 között változott (¯x = 
109.36 ± 5.38 SE/év). A monitorozásba bevont ezen 137 településből 106 esetében volt 
értékelhető adatsorunk, amely lokalitásokat térképen ábrázoltuk (1. ábra). 
 

 
 
1. ábra: Baranya megye két érintett középtájának területére eső települések megoszlásának ponttérképe, amely a 
vizsgálatba bevont településeket ábrázolja 

 
Költőláda kihelyezés és ellenőrzés 
 

Az értékelt 1995-2019 közötti időszakban összesen 163 költőláda került kihelyezésre, 
melyek 95%-a templomtornyokban található. A költőládás program összesen 153 különböző 
települést érintett, melyeknek 82%-ban egy költőládát telepítettek, míg a fennmaradó 18%-ban 
a gyöngybaglyok számára kettő vagy több láda volt elérhető. A 25 éves monitorozás során a 
kihelyezett költőládák száma 43 - 163 között változott (𝑥 = 127.72 ± 6.73 SE/év). 
 

Megfigyelt és számított költés-biológiai paraméterek 
 

A hosszú távú monitorozás során regisztrált összesen 1373 költésből jelen elemzéshez 
628 költés adatait használtunk fel, mivel ezek esetében minden költési paraméter (tojásszám, 
kikelt és kirepült fiókák száma) ismert volt, valamint e költőpároktól rendelkezésünkre álltak 
köpetminták is. A költések száma a monitorozott időszakban 10 – 122 között változott (𝑥 = 
54.92 ± 5.87/év). A vizsgálatba bevont költések közül 505 első költés adataival dolgoztunk, 
ezek száma 3 és 47 között változott (𝑥 = 20.20 ± 2.40/év), a másodköltések száma pedig 123 
volt, melyek száma 0 és 18 közé esett (𝑥 = 4.96 ± 0.86/év). A következő szaporodásbiológiai 
paramétereket vettük figyelembe: fészekalj-méret (lerakott tojások száma), kikelt és kirepült 
fiókák száma. Ezek alapján számítottuk a kelési (kikelt fiókák/tojások száma), kirepülési 
(kirepült/kikelt fiókák száma) és szaporodási sikert (kirepült fiókák/tojások száma). A 
szaporodási veszteséget további két számított paraméter alapján értékeltük: tojás veszteség 
(kikelt/lerakott tojások száma; fióka veszteség: kirepült/kikelt fiókám száma).  

 
Köpetvizsgálat, határozási metodika  
 
A 623 költéshez tartozó köpetek száma 4416 - 54023 között változott (¯x = 20042.60 ± 

2708.88 SE/év). A begyűjtött köpetmintákat száraz módszerrel dolgoztuk fel és a köpetekből 
kimutatott zsákmányállatokat a lehető legalacsonyabb taxonómia szinten azonosítottuk. A 
meghatározott teljes zsákmányösszetétel minden elemének számát a csontmaradványok alapján 
a ’minimum ismert egyedszám’ (minimum number of individuals = ’MNI’) értékkel becsültük. 
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A dolgozatban feltett kérdések vizsgálatában az MNI értékekből számított relatív abundancia 
(MNI%) adatokat használtuk fel.            

 
Az adatfeldolgozás módszere 
 
A gyöngybagoly költési paraméterei és a táplálék-összetétel közötti összefüggéseket 

általánosított lineáris modell (GLM) alkalmazásával vizsgáltuk, amely során a költésbiológiai 
paraméterek (kelési siker, kirepülési siker, szaporodási siker, tojásveszteség, fiókavesztés) 
voltak a függő változók. Folytonos prediktor változóként a gyöngybagoly fő zsákmánya (mezei 
pocok) és alternatív zsákmánykategóriák (erdeiegerek, cickányok) relatív tömegességét, 
valamint 3 indikációs mutató értékét vettük figyelembe. A modellbe beépített indexek, mint 
folytonos független változók a következők voltak: 1) Microtinae/Murinae arány, amely a 
mezőgazdasági művelés intenzitásának mértékét adja meg; 2) cickányok/összes kisemlős 
aránya, mint a különböző trofikus szintek megjelenését tükröző index (trophic level (TL)); 3) 
Crocidura/Sorex arány, amely a szárazság mértékét (aridity index) tükrözi. Kategoriális 
változóként a mezei pockok ciklikus és aciklikus abundancia változását elkülönítő két időszak 
(C), a demográfiai fázisokat elkülönítő időszakok (F), a gyöngybagoly költési periódusai (K), 
illetve Baranya megye jelentős részét lefedő 2 középtáj (KT) szerepelt a modellekben. 

 
Eredmények 
 

 A kirepülési siker tekintetében az erdeiegerek mennyiségének (A) és a mezei pocok 
demográfiai fázisának (C) együttes hatását tartalmazó modell volt a legalkalmasabb az 
értékeléshez.  Az Apodemus fajok tömegessége szignifikánsan befolyásolta a kirepülési sikert, 
valamit a modellben szereplő két prediktor változó kumulatív hatásának is jelentős szerepe volt, 
amely esetén a becsült regressziós koefficiens szignifikáns volt.  
 
1. táblázat: A GLM becsült regressziós koefficiens (B) értékei a kirepülési siker, mint függőváltozó és a legjobb 
modell magyarázó változóinak összefüggés-vizsgálatában          

Modell Intercept/prediktor B (±SE) t P 
     KIS ~ A×C intercept -0.015 (±0.637) -0.024 0.981 
 erdeiegerek MNI% (A) 0.050 (±0.026) 1.936 0.056 
 szabálytalan mezei pocok demográfiai ciklus (CIR) 1.400 (±0.772) 1.815 0.073 
 A × CIR -0.063 (±0.030) -2.107 < 0.05 

  

 
 

2. ábra: A kirepülési siker, mint függő változó alakulása az erdeiegerek és a mezei pocok demográfiai ciklus 
együttes hatásának függvényében 
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A 2. ábra alapján az erdeiegerek fogyasztása a mezei pocok szabályos ciklusú abundancia 
változása esetén szignifikánsan pozitívan befolyásolta a gyöngybagoly kirepülései sikerének 
alakulását. Ezzel ellentétben gyenge negatív regressziós összefüggés volt a szabálytalan 
pocokciklusú időszakban. Ezek az eredmények arra utalnak a mezei pocok, mint fő táplálék 
szabályos ciklusai mellett fontos alternatív zsákmánycsoport volt, amely zsákmánykategória 
nagyobb arányú fogyasztásával a baglyok kompenzálták a mezei pocok alacsony sűrűségű 
időszakában jellemző kisebb elérhetőségét. 
 
3. táblázat: A GLM becsült regressziós koefficiens (B) értékei a szaporodási siker, mint függőváltozó és a legjobb 
modellek magyarázó változóinak összefüggés-vizsgálatában          

Modell Intercept/prediktor B (±SE) t P 

     SZ ~ S×F intercept 0.733 (±0.253) 2.898 < 0.01 
 cickányok MNI% (A) -0.016 (±0.018) -0.939 0.351 
 csökkenő/növekvő demográfiai trend (FCOLLAPSE) -0.472 (±0.416) -1.134 0.260 
 mezei pocok összeomlás (FVARIED) 0.374 (±0.392) 0.955 0.342 
 S × FCOLLAPSE 0.046 (±0.025) 1.865 0.066 
 S × FVARIED -0.066 (±0.033) -1.998 < 0.05 

 

 
 

3. ábra: A szaporodási siker, mint függő változó alakulása a cickányok és a mezei pocok demográfiai fázis 
együttes hatásának függvényében 
 

A szaporodási siker modellezésénél a cickányok abundanciája és a mezei pocok 
demográfiai fázisa kumulatív hatását tartalmazó modellt emeltük ki az értékelésben. A 
paraméterbecslés alapján a modellben szereplő cickányok és a növekvő vagy csökkenő 
demográfiai trenddel jellemezhető időszak együttes hatása esetén a regressziós koefficiens 
érték szignifikáns negatív volt (3. táblázat), amit a 3. ábra is jól szemléltet.  
 
Összefoglalás 
 

Eredményeink alapján a baglyok szaporodási paramétereire az erdeiegerek mennyisége 
volt jelentős hatással. Ez a prédacsoport alternatív zsákmányt jelent a gyöngybaglyok számára, 
és főként a ciklikus időszakban befolyásolta pozitívan a reproduktív output eredményeit. A 
cickányok jelentőségét a szaporodási siker vonatkozásában mutattuk ki a mezei pocok változó 
demográfiai periódusában, amely alapján a cickányok táplálék-összetételből kimutatható 
abundanciájának növekedésével csökkent a szaporodási siker. Az indikációs mutatók 
vonatkozásában a mezőgazdasági művelés intenzitásának mértékét jelző Microtinae/Murinae 
aránynak, valamint a szárazság mértékét mutató Crocidura/Sorex aránynak volt jelentősége. A 
kategoriális változók közül a mezei pocok demográfiai ciklusának jelentőségét bizonyítottuk, 
amely esetében a kelési siker és a fiókavesztés mértéke nagyobb volt; míg a kirepülési siker, a 
szaporodási siker és a tojásveszteség kisebb mértékű volt.
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A mezei pocok (Microtus arvalis) populáció ciklusainak 
elemzése gyöngybagoly (Tyto alba) köpetvizsgálat alapján 

 
Maurer Máté 

 
Bevezetés 
 
 

A kisemlősök (cickányok, rágcsálók) konszumensként fontos szerepet töltenek be a 
táplálékhálózatokban (Ostfeld & Keesing 2000), mivel egyrészt a termések transzportjával 
hatással vannak a növényi populációkra (Santos & Telleria 1997, Ostfeld et al. 1997, Birkedal 
et al. 2010), másrészt számos ragadozó faj számára szolgálnak elsődleges táplálékforrást (Carey 
et al. 1992; Forsman et al. 1984; Zielinski et al. 1983, Sheffield & King 1994; Bontzorlos et al. 
2005). Mint „r” stratégista (rövid generációs idő, nagy szaporodási potenciál, jó kolonizációs 
képesség) fajok gyorsan reagálnak az ökoszisztémában bekövetkező változásokra (antropogén 
hatások, éghajlati-változások), így vizsgálatuk alkalmas e folyamatok nyomon követesére. A 
kisemlősök csoportján belül a pocokfélék fontos herbivora fajok, hiszen számos növényfajjal 
és más növényevő fajokkal erős kölcsönhatásban vannak. Gradációjuk következtében ezek a 
fajok képesek jelentős mezőgazdasági károkat okozni (Singelton 1989, Singelton et al. 2001, 
Davis et al. 2004, Delattre et al. 1999, Jacob & Tkadlec 2010). 

Jelen munkánk célkitűzése a gyöngybagoly táplálék-összetételében eudomináns mezei 
pocok (Microtus arvalis Pallas, 1778) demográfiai változásának vizsgálata. Ez a pocokfaj 
Európa legjelentősebb gerinces kártevője, melynek jelentős szerepe van számos zoonózis 
(tuberkulózis, hanta vírus) terjesztésében is (Vidal et al. 2009). A mezei pocok vonatkozásában 
több kutatás kimutatta a magas amplitúdójú szabályos 3 éves ciklusok meglétét a nyugat-, 
közép-, és kelet-európai régió intenzív agrárművelésű területein (pl. Mackin-Rogalska & 
Nabaglo 1990, Butet & Spitz 2001, Tkadlec & Stenseth 2001, Lambin et al. 2006, Gouveia et 
al 2015), míg Európa más régióiban a populációk esetében szabálytalan ciklust írtak le (pl. 
Jacob & Tkadlec 2010, Jacob et al. 2014). A Pécsi Tudományegyetem Ökológiai Tanszékén 
folyó korábbi kutatásban Európa más területeire vonatkozó eredményekhez hasonlóan a mezei 
pocok populáció szabályos fluktuációját, majd ennek megszűnését mutatták ki (Horváth 2016). 
Már számos tanulmány kimutatta, hogy az elmúlt 4 évtizedben pockok abundanciájának 
változásában a több éves ciklusok összeomlanak (Brommer et al. 2010). Egyes elméletek 
(klimatikus kényszerek) szerint a klíma változása okozta a szabályos pocokciklusok elvesztését. 
Ezek közül a legjelentősebbek az enyhe és rövid telek, melyek növelték a sűrűségfüggetlen téli 
mortalitást és csökkentették a késleltetett sűrűségfüggő faktor hatását (Ims et al. 2008, 
Cornulier et al. 2013). Ezen felül Brommer et al. (2010) tanulmánya az enyhe telek 
következtében a szabályos pocokciklusok visszatéréséről számolt be, továbbá újabb vizsgálatok 
is kimutatták, hogy a trofikus interakciók változása felülírhatja a közvetlen éghajlatváltozás 
hatását (Millon et al. 2014). Ezek alapján 26 évet felölelő indirekt bagolyköpet analízisből 
származó adatok alapján vizsgáljuk a mezei pocok Baranya megyében jellemző demográfiai 
ciklikusságát vagy annak hiányát. 

 

Anyag és módszer 
 

Feldolgozott minta 
 

A felhasznált minta Baranya megye 202 településről, 1994 és 2019 közötti időszakból 
származott, amely 26 éves periódusban 80 515 volt a begyűjtött bagolyköpetek száma (1. ábra). 
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1. ábra: Baranya megye két érintett középtáj területére eső települések megoszlásának ponttérképe, 
 

Adatfeldolgozási módszerek 
 
A statisztikai értékelés során a táplálék-összetételben megtalálható kisemlősök 

egyedszámából számolt relatív abundancia szolgált alapadatként, amit az adott fajra vonatkozó 
egyedszám kisemlős összegyedszámhoz viszonyított százalékos értékével adtuk meg: 
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A mezei pocok demográfiai vizsgálatát a 26 évet felölelő bagolyköpet vizsgálatból 
származó adatsor alapján végeztük el Baranya megye, valamint a megye több mint 90%-át 
lefedő két mezorégió, a Drávamenti-síkság, valamint a Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidék 
területére vonatkozóan. A faj demográfiai fluktuációját szezonális időléptékben vizsgáltuk, 
amely során három szezont (tavasz, nyár, ősz) vontuk be az elemzésbe, mivel a téli időszakból 
nem állt rendelkezésünkre a megfelelő mintanagyság, ami reprezentálná ezt az évszakot. A 
simított trendciklus létrehozásához additív dekompozíciós modellt alkalmaztunk. A 
feltételezett hosszú távú trendek meglétét nem parametrikus Mann-Kendall-teszttel (Mann 
1945) állapítottuk meg, melyet Past programban végeztünk el (Hammer & Harper 2005). A 
továbbiakban az idősorban meglévő periodicitást autokorrelációs vizsgálattal elemeztük, amely 
során a simított trendciklus értékeit önmagukkal korreláltattuk, és ezen értékeket a késeltetés 
függvényében ábrázoltuk, így létrehozva a megye teljes területére, valamint a két középtájára 
vonatkozó autokorrelogramot. A kapott koefficiensek függetlenségét nem parametrikus Wald-
Wolfowitz randomizációs teszttel (Run-teszt) vizsgáltuk (Wald & Wolfowitz 1943). A teszt 
szignifikáns eredménye bizonyította az egyes autokorrelációs értékek relevanciáját. A 
szignifikáns kiugró autokorrelációs függvény (ACF) értékeket Bartlett-teszt alkalmazásával, az 
alábbi feltételek alapján vizsgáltuk: ACF > 2/ , ahol n az idősor adatpontjainak száma (Chatfield 
2003; Turchin 2003). Az autokorrelációs eredményeket Morlet-féle wawelet-analízissel 
vizsgáltuk, mellyel nyomon követhetjük a periódus, az amplitúdó és a fázis időbeli változását. 
A mezei pocok abundanciájának két mezorégió közötti szinkronitását keresztkorrelációs 
elemzéssel vizsgáltuk. Nulla időeltolásnál (lag = 0) kapott szignifikáns magas pozitív 
keresztkorrelációs érték indikálja a szinkron fluktuációt (Chatfield 2003). Az auto- és 
keresztkorreláció számításához SPSS Version 25.0 programot használtunk (IBM Corp. 
Released 2017). 
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Eredmények 
 

A mezei pocok demográfiai fluktuációjának elemzése  

Elsőként a megye teljes területére, illetve a két középtájra vonatkozó hosszú távú adatsor 
trendelemzését végeztük el. A Mann-Kendall-teszt eredménye alapján Baranya megye esetében 
a trend szignifikáns növekvő tendenciát mutatott (Z = 4.314, P < 0.001) (2. ábra). 

 
 
2. ábra: A mezei pocok Baranya megye teljes területére vonatkozó demográfiai trendje 
 
A Drávamenti-síkság területére vonatkozóan a mezei pocok simított trendciklusa időben 

nem mutatott szignifikáns trendszerű változást (Z = 0.872, n.s.) (3. ábra). A Mecsek és Tolna-
Baranyai-dombvidék területéről kapott adatok vizsgálata során a Mann-Kendall-teszt 
eredménye az abundancia változás növekvő tendenciáját mutatta (Z = 5.203, P < 0.001) (4. 
ábra). 

 
3. ábra: A mezei pocok a Drávamenti-síkság teljes területére vonatkozó demográfiai trendje 

 

 
 

4. ábra: A mezei pocok Mecsek és Tolna-Baranyi-dombvidék teljes területére vonatkozó demográfiai trendje 
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Az autokorrelációs vizsgálatok során a Baranya megyére vonatkoztatott ACF értékek a 
Wald-Wolfowitz-teszt alapján (Z = 5.226, P < 0.001) nem voltak függetlenek, így a teszt 
igazolta az autokorreláció relevanciáját. Az autokorrelogram alapján megállapítható hogy az 1. 
a 10., valamint a 20. késleltetésnél (Lag) tapasztaltuk a legnagyobb szignifikáns autokorrelációs 
koefficiens értéket, amely bizonyítja, hogy 2003-ig Baranya megye területére vonatkozó mezei 
pocok állomány szabályos 3 éves ciklussal rendelkezett, azonban az ezt követő években a 
kiugró értékek elcsúszása figyelhető meg, amely a szabályos ciklus megszűnésére utal (5. 
ábra). A megyére vonatkozó Morlet-féle wawelet-analízis eredménye igazolta az 
autokorrelációs eredményeket, mivel az összefüggő piros színű régió (y = 4.2 és 4.8 között) a 
szabályos periodicitást jelzi, azonban ez a sáv megszűnik a 20. késleltetésnél, amely a 2003-as 
évnek feleltethető meg. A 2003 után megfigyelhető kettős periodicitás (y = 4.2 és 5.0) nehezíti 
a periódikus abundancia fluktuációk időbeli skálájának egyértelmű azonosítását (6. ábra).  

 

 
5. ábra: Baranya megye teljes területére vonatkozó mezei pocok populáció simított trendciklusának 

autokorrelogramja, ahol a piros vonal a Bartlett-teszt értékét adja meg 
 

 
 

6. ábra: Baranya megyére vonatkozó mezei pocok gyakoriság ciklusainak Morlet-féle wawelet-analízise 
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A teljes megyére vonatkozó eredményekhez hasonlóan, a Drávamenti-síkság 
vonatkozásában is tapasztalható volt a 2003-ig tartó szabályos 3 éves oszcilláció. Ezt az 1. a 
10., és a 21. késleltetésnél megjelenő kiugró szignifikáns ACF értékek bizonyították. A kiugró 
értékek időbeli eltolódása 2003 után itt is megfigyelhető, azonban a megye teljes területéhez 
viszonyítva ez a hatás 2012-ig gyengébben jelenik meg, majd az ezt követő években a ciklus 
szabálytalanná válik (7. ábra). A wawelet-analízis csak részben erősíti meg az autokorrelációs 
eredményeket, mivel a 20. késeltetés után megjelenő rövid szabálytalan időszak után újra 
észlelhető a periodicitás megjelenése (8. ábra). 

 
7. ábra: A Drávamenti-síkság területére vonatkozó mezei pocok populáció simított trendciklusának 

autokorrelogramja, ahol a piros vonal a Bartlett-teszt értékét adja meg 
 

 
 

8. ábra: A Drávamenti-síkságra vonatkozó mezei pocok gyakoriság ciklusainak Morlet-féle wawelet-
analízise 

 
A Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidék középtáj vizsgálata során nem mutattunk ki 

szabályos 3 éves fluktuációt, mivel a kiugró ACF értékek nem azonos időközönként jelentek 
meg az autokorrelogramon (9. ábra). A wawelet-analízis eredményei erre a mezorégióra 
vonatkoztatva 20. késleltetésnél (y = 4.2) a periodicitiás megszűnését mutatták. A további 
időeltolások esetében a periodikus időbeli dinamikát jelző piros színű összefüggő sáv nem 
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jelenik meg újra, így ezen eredmények is alátámasztották az autokorrelációs eredményeket (10. 
ábra). 

 
9. ábra: A Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidék területére vonatkozó mezei pocok populáció simított 

trendciklusának autokorrelogramja, ahol a piros vonal a Bartlett-teszt értékét adja meg 
 

 
 

10. ábra: A Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidékre vonatkozó mezei pocok gyakoriság  
Morlet-féle wawelet-analízise 

 
A keresztkorrelációs vizsgálat esetében a mezei pocok abundanciája a két középtáj 

között aszinkron változott, mivel a legmagasabb keresztkorrelációs koefficiens függvény érték 
(CCF) nem a nulla késleltetésnél (CCF = 411) volt a legmagasabb, hanem a -10. késleltetésnél 
(CCF = 417). Ez az eredmény arra utal, hogy a két középtáj vonatkozásában az eltérő 
tájmintázat, illetve tájhasználat, valamint a lokális környezeti tényezők hatással lehetnek a 
mezei pocok gyakoriságának változására (11. ábra). 
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11. ábra: A mezei pocok abundancia keresztkorrelációs vizsgálata a két középtáj összehasonlításában 

 
Összefoglalás 
 

Munkánk során a feldolgozott minták 1994 és 2019 között Baranya megyéből 
származtak. A mezei pocok szezonális abundancia adatainak simított trendciklus értékeit 
használtuk fel a populáció demográfiai vizsgálatához, mely során a megye teljes területére, 
valamint a megye jelentős területét lefedő két középtájra (Drávamenti-síkság, Mecsek és Tolna-
Baranyai-dombvidék) vonatkoztattuk az adatsort. Az abundancia változás trendjének 
megállapításához Mann-Kendall-tesztet alkalmaztunk, míg a demográfiai változás feltételezett 
ciklikusságát autokorrelációval végeztük el. A szekvencia értékek véletlenszerűségét Run-
teszttel vizsgáltuk, míg a Bartlett-teszt alkalmazásával megállapítottuk a szignifikáns 
autokorrelációs koefficiens értékeket. Az autokorrelációs függvényt továbbá Morlet-féle 
wavelet-analízissel elemeztük, hogy izoláljuk az abundancia ciklusainak különböző időskáláit. 
Baranya megyére és a Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidékre vonatkozó idősorok növekvő 
trendjét, míg a Drávamenti-síkság esetén az idősor trendjének stagnálását tapasztaltuk. Az 
autokorreláció eredménye alapján Baranya megye és a Drávamenti-síkság esetén szabályos 
ciklust mutatunk ki 2003-ig, azonban az ezt követő években a ciklus szabálytalanná vált. A 
Mecsek és Tolna-Baranyai-dombvidék esetén nem tapasztaltunk szabályos oszcillációt. A 
wavelet-elemzés alátámasztotta az autokorrelációs vizsgálat eredményét. 
  

-10. 
 

0. 
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3. A PTE TTK helyi TDK fordulóinak dokumentációja 
 
 
 

A 35. OTDK-át megelőző intézeti helyi konferenciák 
dokumentációi  

 
 

 Felhívás és Meghívó a Biológia Szekció 2019 őszi fordulójára  

 A PTE TTK Biológia Szekció helyi 2019 őszi fordulójának jegyzőkönyvei (2020.01.24) 

 Felhívás és Meghívó a Biológia Szekció 2020 őszi fordulójára  

 A PTE TTK Biológia Szekció helyi 2020 őszi fordulójának jegyzőkönyvei (2020.12.11) 

 Felhívás és Meghívó a PTE TTK Kémiai és Vegyipari Szekció helyi TDK Konferencia 
2020-as őszi fordulójára 

 A Kémiai és Vegyipari Szekció helyi forduló jegyzőkönyve (2020.11.30) 

 Felhívás és Meghívó a PTE TTK Testnevelés és Sporttudományi Szekció helyi 2019 
őszi, valamint 2020 tavaszi és őszi fordulóira 

 A Sporttudományi és Testnevelési Intézetben megrendezett fordulók jegyzőkönyvei 
(2019.12.05.; 2020.10.02.; 2020.11.30.)  

 Meghívó a PTE TTK Földrajzi Intézetének helyi TDK konferenciájára 

 A PTE TTK FiFöMa Szekció helyi őszi fordulók jegyzőkönyvei (2020.12.11.; 
2020.12.16.) 

 A PTE TTK Matematikai Intézet helyi fordulójának jegyzőkönyve (2020.12.02.) 

 

 
A PTE TTK szakterületein eredményes TDK munkát végző diákköri hallgatók közül A 35. 
Országos Tudományos Diákköri Konferencia nevezési időszakában (2019-2021) tavaszi és őszi 
szemeszterben megrendezett házi fordulókon 92 hallgató 85 diákköri munkával szerepelt. Az 
intézeti TDK konferenciákon bemutatott dolgozatok öt különböző szekciót érintettek, melyek 
közül a Testnevelés és Sporttudományi 35 (41%), a Biológia 25 (30%), a Fizika, 
Földtudományok és Matematika 15 (18%), a Kémiai és Vegyipari Szekcióban 7 (8%), míg a 
Tanulás- és Tanításmódszertani - Tudástechnológiai Szekcióban 3 (3%) pályamunka került 
bemutatásra. 
A helyi fordulók dokumentációt időrendi sorrendben állítottuk össze. 
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PTE TTK Biológiai Intézet 
 
 
 

FELHÍVÁS 
 

a PTE TTK Biológiai Intézet 
 helyi szakterületi TDK fordulójára 

 2020. január 
 

A Biológiai Intézetben páratlan évben, a hagyományos OTDK utáni őszi szemeszterben 
korábban nem rendeztünk biológia házi fordulót. Az Országos Tudományos Diákköri Tanács 
(OTDT) diákköri konferenciákra vonatkozó szabályzata szerint azonban a következő OTDK 
felhívásainak megjelenése már az aktuális nevezési időszak kezdetét jelenti, így a konferenciáig 
minden szemeszterben rendezhető helyi TDK forduló.  

Az országos tudományos diákköri konferenciákon történő szereplés fontos feltétele, hogy a 
hallgatók diákköri munkájuk eredményeit házi TDK fordulón vagy más helyi tudományos 
fórumon mutassák be. 
Jelen felhívás alapján tehát a 2019/2020-as tanév őszi szemeszterének időszakára vonatkozó 
biológia szakterületi helyi fordulót hirdetjük meg, amely az aktív jogviszonnyal rendelkező, de 
tanulmányaikat januárban záró hallgatók számára is lehetőséget ad diákköri munkájuk 
prezentálására, így az eredményes helyi konferencia szereplés, illetve az ezt bizonyító 
jegyzőkönyv OTDT általi elfogadása és hitelesítése az alábbi országos tudományos diákköri 
fórumokra történő regisztrációhoz ad jogosultságot: 

 XVII. Országos Felsőoktatási Környezettudományi Diákkonferencia 
(OFKD) 2020 

Rendező intézmény: Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar 
Gödöllő 2020. április 6-7. 
Az OFKD 2020 honlapja nem teljes, még nem adták meg a jelentkezési határidőt, de van 
programterv és javasolt szekció beosztás. 

  https://ofkd2020.hu/tajékoztato 

 35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (OTDK) 2021 
Rendező intézmény: Babeș–Bolyai Tudományegyetem, Kolozsvár 
 
A 35. OTDK-án történő részvételre vonatkozó információk közül elérhető az OTDT központi 
felhívása, de a szekciók felhívásai még nem:  

Az Országos Tudományos Diákköri Tanács honlapja: 

http://otdt.hu/  
Az OTDT online rendszere: 

https://online.otdk.hu/ 
35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia központi felhívása 

https://ofkd2020.hu/
https://online.otdk.hu/
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http://otdk.hu/hu/kozponti-felhivas 

Kérjük az érintett hallgatókat és témavezetőket, konzulenseket, hogy a helyi konferencián 
pályaművüket bemutatni szándékozó hallgatók 2020. január 15.-ig (szerda) jelezzék részvételi 
szándékukat a dolgozat címének, valamint az előadó(k) és a témavezető(k), konzulens(ek) 
nevének pontos megadásával. A jelentkezést a következő e-mail címekre: 
hgyula@gamma.ttk.pte.hu (Dr. Hoffmann Gyula) és hgypte@gamma.ttk.pte.hu (Dr. 
Horváth Győző) írják meg.   

A biológia szakterületi házi konferencia megrendezésének tervezett időpontja 2020. 
január ??. A jelentkező hallgatók létszáma és a pályamunkák témája alapján a tagozatok 
beosztása, illetve a zsűri(k) megszervezése a jelentkezési határidőt követően történik. A 
tagozatok beosztását, a végleges létszámot, a zsűri(k) tagjainak megnevezését, valamint a TDK 
forduló végleges időpontját és helyszínét (terem) a házi konferencia Meghívójában tesszük 
közzé.  

A szervezés eredményes lebonyolítása érdekében az érintettek együttműködését és a 
megadott határidő betartását kérve várjuk a regisztrációkat.  

 
Pécs, 2019. december 16. 
 
 
 Tisztelettel és üdvözlettel: 
 
 

Dr. Horváth Győző 
kari TDT elnök 

Dr. Hoffmann Gyula 
intézeti TDK felelős 

 

 
 
  

http://otdk.hu/hu/kozponti-felhivas
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PTE TTK Biológiai Intézet 

 
 
 

FELHÍVÁS 
 

a PTE TTK Biológiai Intézet 
 őszi helyi szakterületi TDK fordulójára 

 2020. december 11. 
 
Az országos tudományos diákköri konferenciákon történő szereplés fontos feltétele, hogy a 
hallgatók diákköri munkájuk eredményeit házi TDK fordulón vagy más helyi tudományos 
fórumon mutassák be. 
Jelen felhívás alapján tehát a 2020/2021-es tanév őszi szemeszterének időszakára vonatkozó 
biológia szakterületi helyi fordulót hirdetjük meg, amely az aktív jogviszonnyal rendelkező, de 
tanulmányaikat januárban záró hallgatók számára is lehetőséget ad diákköri munkájuk 
prezentálására, így az eredményes helyi konferencia szereplés, illetve az ezt bizonyító 
jegyzőkönyv OTDT általi elfogadása és hitelesítése jogosultságot ad: 

 35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (2021) Biológia Szekciójába 
történő nevezéshez és részvételhez. 

Rendező intézmény: Babeș-Bolyai Tudományegyetem, Biológia és Geológia Kar  
A Biológia Szekció megrendezésének ideje: 2021. április 7-10. 

A 35. OTDK-án történő részvételre vonatkozó információk az alábbi linkeken érhetők el. 
Az Országos Tudományos Diákköri Tanács honlapja: 
http://otdt.hu/  

Az OTDT online rendszere: 
https://online.otdk.hu/ 

A 35. OTDK Biológia Szekció felhívása: 
https://otdk.hu/szekcio-felhivasok/biologiai-szekcio 

Hallgatói teendők az OTDK nevezéshez: 
https://otdk.hu/storage/hallgatoi/hallgatoiteendok.pdf 

Pályamunka feltöltése és nevezés: 
https://otdk.hu/storage/hallgatoi/hallgatoitajekoztato_online_35.pdf 

 
Kérjük az érintett hallgatókat és témavezetőket, konzulenseket, hogy a helyi konferencián 

pályaművüket bemutatni szándékozó hallgatók 2020. november 25. (szerda) határidővel 
jelezzék részvételi szándékukat a dolgozat címének, valamint az előadó(k) és a témavezető(k), 
konzulens(ek) nevének pontos megadásával. A jelentkezést a következő e-mail címekre: 

https://online.otdk.hu/
https://otdk.hu/szekcio-felhivasok/biologiai-szekcio
https://otdk.hu/storage/hallgatoi/hallgatoiteendok.pdf
https://otdk.hu/storage/hallgatoi/hallgatoitajekoztato_online_35.pdf
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hgyula@gamma.ttk.pte.hu (Dr. Hoffmann Gyula) és hgypte@gamma.ttk.pte.hu (Dr. 
Horváth Győző) írják meg.   

A biológia szakterületi házi konferencia megrendezésének tervezett időpontja 2020. 
december 11. (péntek). A COVID helyzet miatt meghozott újabb egyetemi és dékáni 
rendelkezések értelmében, mint ahogy az OTDT is már korábban döntött arról, hogy a 35. 
OTDK országos fordulói online kerülnek megrendezésre, a tervezett helyi fordulót is online 
valósítjuk meg. A jelentkezési határidőt követően a hallgatók létszáma, illetve a pályamunkák 
témája alapján a zsűri(k) felkérésével MSTeams-ben létrehozzuk a megfelelő tagozati 
csoportokat. A tagozatok beosztását, az MSTeams csoportok megnevezését, valamint a TDK 
forduló kezdetének időpontját a házi konferencia Meghívójában tesszük közzé.  

A szervezés eredményes lebonyolítása érdekében az érintettek együttműködését és a 
megadott határidő betartását kérve várjuk a regisztrációkat.  
 
Pécs, 2020. november 12. 
 
 

Üdvözlettel: 
 
 

Dr. Horváth Győző 
kari TDT elnök 

Dr. Hoffmann Gyula 
intézeti TDK felelős 
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MEGHÍVÓ 
a  

 

Pécsi Tudományegyetem Természettudományi Kar 
 

Biológia szakterületén meghirdetett Kari Diákköri Konferencia 
’online’ tagozati üléseire   

 
A konferencia ideje: 2020. december 11. (péntek) 1400 óra 

 

PTE TTK Biológiai Intézet 
 

A helyi Biológia Szekció három tagozatban kerül megrendezésre: 
 
Élettan tagozat 
(MSTeams: ’TDK Biológia Élettan tagozat’, kód: afhgjsc) 
 
A bemutatásra kerülő pályamunkák időbeosztással: 
 

14.00-14.15 Árki Virág: Ismétlődő enyhe traumás agysérülésekkel kiváltott krónikus memóriazavarok 
modellezése és kognitív teljesítményfokozó vegyületek tesztelése patkányban. 
Témavezetők: Dr. Hernádi István, Dr. Bali Kristóf Zsolt 

  
14.20-14.35 Balogh Boglárka: A LED-fény retina károsító hatásának vizsgálata 

Témavezető: Dr. Kovács-Öller Tamás 
  

14.40-14.55 Góra Valér: Aktin izoformák biofizikai tulajdonságainak vizsgálata oxidatív körülmények 
között 
Témavezetők: Dr. Barkó Szilvia, Dr. Szatmári Dávid 
Konzulens: Dr. Gazdag Zoltán 

  
15.00-15.15 Tornai Abigél: Mitokondriumok vizsgálata a prefrontális kortexben kvantitatív 

ultrastrukturális módszerekkel egy depresszió állatmodellben 
Témavezető: Prof. Czéh Boldizsár, Csabai Dávid 

 
  

A szakmai zsűri tagjai: 

Elnök: Dr. Gábriel Róbert 

Tagok: Dr. Molnár László, Ganzer Alma 
 

Molekuláris és mikrobiológia tagozat 
(MSTeams: ’TDK Biológia Molekuláris és mikrobiológia tagozat’, kód: si7pft6) 
 
A bemutatásra kerülő pályamunkák időbeosztással: 
 

14.00-14.15 Héninger Réka: Szennyvízből izolált Escherichia és Klebsiella törzsek sejtfal szintézist 
gátló antibiotikumokkal szembeni rezisztenciájának vizsgálat 

Témavezetők: Dr. Gazdag Zoltán, Christopher Mutuku 
  

14.20-14.35 Kulágin Dominika: Széles spektrumú béta-laktamázt és karbapenemázt kódoló gének 
gyakoriságának vizsgálata szennyvízből izolált Pseudomonas aeruginosa törzseken 

Témavezetők: Dr. Gazdag Zoltán, Christopher Mutuku 
  

14.40-14.55 Major Gyöngyi: Funkcionális rekombináns növényi PRLIP1 fehérje termeltetése 
baktériumban (Escherichia coli) 

Témavezető: Dr. Jakab Gábor 
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15.00-15.15 Makkai Enikő: Vorikonazol kezelés hatásának vizsgálata Candida albicans biofilm 

oxido-redukciós állapotára 

Témavezető: Dr. Gazdag Zoltán, Báló Viktória 
  

15.20-15.35 Nagy Míra Dorina: Gyakori nyugat-európai SARS-CoV-2 mutációk tér-időbeli vizsgálata 
Magyarországon az első - és második járványhullám kapcsán 

Témavezető: Dr. Kemenesi Gábor 
  

15.40-15.55 Varga Zsaklin: Genomi epidemiológiai elemzés a COVID-19 második magyarországi 
járványhulláma kapcsán 

Témavezetők: Dr. Kemenesi Gábor 
 

A szakmai zsűri tagjai: 
  
Elnök: Dr. Putnoky Péter  

Tagok: Dr. Stranczinger Szilvia, Dr. Hoffmann Gyula 
 

Ökológia tagozat 
(MSTeams ’TDK Biológia Ökológia tagozat’, kód: ou1l3zl) 
 

A bemutatásra kerülő pályamunkák időbeosztással: 
 

14.00-14.15 Hollósi Árpád: A Lankóci erdő Natura 2000 erdőállományaiban jellemző kisemlős 
együttesek összehasonlítása 

Témavezető: Dr. Horváth Győző, Tóth Dániel 
  

14.20-14.35 Kalocsai Nóra és Bognár Lili: Kisemlős közösségi mintázatok a Kis-Balaton Vízvédelmi 
Rendszer II. ütem rekonstrukciója alapján elkülönített időszakok összehasonlításában  

Témavezető: Dr. Horváth Győző, Kelemen Krisztina 
  

14.40-14.55 Kaló Orsolya és Fekete Fanni: A gyöngybagoly (Tyto alba) táplálék-fogyasztása és 
rágcsáló kontrollban betöltött szerepe intenzív művelésű agrártájban  

Témavezetők: Dr. Horváth Győző, Horváth Adrienn   
 

15.00-15.15 Soós Anna: A visszazöldített parcellák, mint új időszakos élőhelyek szerepe kisemlősök 
területhasználatának változásában    

Témavezető: Dr. Horváth Győző 
  

15.20-15.35 Szünstein Máté: Szabályos ciklus vagy késleltetett populáció összeomlás: a mezei pocok 
(Microtus arvalis) abundancia változása két gradáció között 

Témavezetők: Dr. Horváth Győző 
A szakmai zsűri tagjai: 
  
Elnök: Dr. Purger Jenő 

Tagok: Dr. Móra Arnold, Dr. Kurucz Kornélia 
 

Az előadások 15 percesek, amit 5 perc vita követ. 
 

A megadott belépési kód alapján várjuk a vitában résztvevő érdeklődőket. 
 

A konferencián történő eredményes szereplés a 2021-es XXXV. OTDK Biológia 
Szekcióba történő nevezés előfeltétele. 

 

 Dr. Horváth Győző 
kari TDK elnök 

Dr. Hoffmann Gyula 
a Biológiai Intézet TDK felelőse 
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MEGHÍVÓ 
 

a Pécsi Tudományegyetem Természettudományi Kar 
Fizika, Földtudományok és Matematika OTDK szekció 

 
Földrajz és Földtudományok szakterületén meghirdetett Kari Diákköri Konferenciára 

 
A konferencia helye és ideje: 2020. december 11. (péntek) 930 óra 

 
A konferencia a MS Teams felületén kerül megszervezésre 

 
A bemutatásra kerülő pályamunkák időbeosztással: 
 
9.30-
9.50 

Orsós György: Impériumváltások Pécsen a szimbolikus térformálás tükrében 
Témavezető: Dr. Reményi Péter 
 

9.50-
10.10 

Buzsáki Réka: A 2010-es pécsi Európa Kulturális Fővárosa Projekt hatásainak vizsgálata, tíz év 
távlatából 
Témavezető: Dr. Trócsányi András 
 

10.10-
10.30 

Kovács Gabriella: Sérülékenység és reziliencia: a COVID-járvány hatása egy kisváros életére 
Témavezető: Dr. Pirisi Gábor 
 

10.30-
10.50 

Müller Fanni: Megyehatármenti rurális települések elérhetőségének vizsgálata  
Témavezető: Máté Évi 
 

10.50-
11.10 

Németh Gergő: A Dél-balatoni berkek tájhasználati és tájszerkezeti elemzése, valamint az 
élőhelyrehabilitáció lehetőségeinek vizsgálata 
Témavezető: Dr. Lóczy Dénes, Dr. Gyenizse Péter 
 

11.10-
11.30 

Soltész Emese: Fényszennyezettség változásának mérése térinformatikai módszerekkel  
Témavezető: Dr. Gyenizse Péter 
 

11.30-
11.50 

Gőgös Gergő: Fenotipikus variációk megjelenése: a változó környezet kifejeződése a Hoplites-félék 
váz paramétereiben 
Témavezető: Dr. Bujtor László 
 

11.50-
12.10 

Farkas Beáta: Az elektronmikroszkóp alkalmazási lehetőségei a pleisztocén paleokörnyezeti 
rekonstrukcióban 
Témavezető: Dr. Fábián Szabolcs Ákos 

 
A szakmai zsűri tagjai: 
  
Elnök: Dr. Geresdi István 
Tagok: Dr. Kovács János, Dr. Németh Ádám 
 

Az időpontok tájékoztató jellegűek. 
A vitában minden jelenlévő részt vehet. 

 
A konferencián történő eredményes szereplés a 2021-es XXXV. OTDK Fizika, 

Földtudományok és Matematika Szekcióba történő nevezés előfeltétele. 
   

Dr. Horváth Győző 
kari TDK elnök 

Dr. Reményi Péter 
a Földrajzi és Földtudományi Intézet TDK felelőse 
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4. A PTE TTK hallgatóinak XVII. OFKD (2020) szereplése 
 

 
 

A XVII. OFKD-t megelőző intézeti helyi konferenciák, nevezés és 
eredmények dokumentációja  

 
 
 

 Felhívás a Biológia Szekció őszi (2020. január) fordulójára  

 A PTE TTK Biológia Szekció helyi őszi (2020. január) fordulójának jegyzőkönyve 

 A PTTE TTK hallgatóinak nevezési listája 

 Az OFKD dolgozatok összefoglalói 

 A PTTE TTK hallgatóinak OFKD eredményei, oklevelek 

 

 
A PTE TTK-ról a XVII. OFKD-n 11 dolgozat, 7 a Biológiai, míg 4 a Földrajzi és 
Földtudományi Intézetben készült. A pályamunkák közül 6 dolgozat kapott elismerést: 1 első, 
1 második, 3 harmadik helyezés, 2 különdíj.   
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PTE TTK Biológiai Intézet 

 
 
 

FELHÍVÁS 
 

a PTE TTK Biológiai Intézet 
 helyi szakterületi TDK fordulójára 

 2020. január 
 

A Biológiai Intézetben páratlan évben, a hagyományos OTDK utáni őszi szemeszterben 
korábban nem rendeztünk biológia házi fordulót. Az Országos Tudományos Diákköri Tanács 
(OTDT) diákköri konferenciákra vonatkozó szabályzata szerint azonban a következő OTDK 
felhívásainak megjelenése már az aktuális nevezési időszak kezdetét jelenti, így a konferenciáig 
minden szemeszterben rendezhető helyi TDK forduló.  
Az országos tudományos diákköri konferenciákon történő szereplés fontos feltétele, hogy a 
hallgatók diákköri munkájuk eredményeit házi TDK fordulón vagy más helyi tudományos 
fórumon mutassák be. 

Jelen felhívás alapján tehát a 2019/2020-as tanév őszi szemeszterének időszakára vonatkozó 
biológia szakterületi helyi fordulót hirdetjük meg, amely az aktív jogviszonnyal rendelkező, de 
tanulmányaikat januárban záró hallgatók számára is lehetőséget ad diákköri munkájuk 
prezentálására, így az eredményes helyi konferencia szereplés, illetve az ezt bizonyító 
jegyzőkönyv OTDT általi elfogadása és hitelesítése az alábbi országos tudományos diákköri 
fórumokra történő regisztrációhoz ad jogosultságot: 

 XVII. Országos Felsőoktatási Környezettudományi Diákkonferencia 
(OFKD) 2020 

Rendező intézmény: Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar 
Gödöllő 2020. április 6-7. 
Az OFKD 2020 honlapja nem teljes, még nem adták meg a jelentkezési határidőt, de van 
programterv és javasolt szekció beosztás. 

  https://ofkd2020.hu/tajékoztato 

 35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (OTDK) 2021 
Rendező intézmény: Babeș–Bolyai Tudományegyetem, Kolozsvár 
 
A 35. OTDK-án történő részvételre vonatkozó információk közül elérhető az OTDT központi 
felhívása, de a szekciók felhívásai még nem:  

Az Országos Tudományos Diákköri Tanács honlapja: 
http://otdt.hu/  

Az OTDT online rendszere: 
https://online.otdk.hu/ 

https://ofkd2020.hu/
https://online.otdk.hu/
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35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia központi felhívása 

http://otdk.hu/hu/kozponti-felhivas 
Kérjük az érintett hallgatókat és témavezetőket, konzulenseket, hogy a helyi konferencián 

pályaművüket bemutatni szándékozó hallgatók 2020. január 15.-ig (szerda) jelezzék részvételi 
szándékukat a dolgozat címének, valamint az előadó(k) és a témavezető(k), konzulens(ek) 
nevének pontos megadásával. A jelentkezést a következő e-mail címekre: 
hgyula@gamma.ttk.pte.hu (Dr. Hoffmann Gyula) és hgypte@gamma.ttk.pte.hu (Dr. 
Horváth Győző) írják meg.   

A biológia szakterületi házi konferencia megrendezésének tervezett időpontja 2020. 
január ??. A jelentkező hallgatók létszáma és a pályamunkák témája alapján a tagozatok 
beosztása, illetve a zsűri(k) megszervezése a jelentkezési határidőt követően történik. A 
tagozatok beosztását, a végleges létszámot, a zsűri(k) tagjainak megnevezését, valamint a TDK 
forduló végleges időpontját és helyszínét (terem) a házi konferencia Meghívójában tesszük 
közzé.  

A szervezés eredményes lebonyolítása érdekében az érintettek együttműködését és a 
megadott határidő betartását kérve várjuk a regisztrációkat.  
 
Pécs, 2019. december 16. 
 
 
 Tisztelettel és üdvözlettel: 
 
 

Dr. Horváth Győző 
kari TDT elnök 

Dr. Hoffmann Gyula 
intézeti TDK felelős 

 
  

http://otdk.hu/hu/kozponti-felhivas
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A PTTE TTK hallgatóinak nevezési listája 

 

A Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Karán 

megrendezendő  

XVII. Országos Környezettudományi Diákkonferenciára (OFKD 2020)  

2020. április 6–7.  
 

 

Gedai Zsuzsanna: Hogyan segíti a vízisikló (Natrix natrix) túlélését a halottnak tettetés? 

Témavezető: Dr. Purger Jenő 

Balogh Viktória: A táplálék-összetétel és a szaporodás biológiai paraméterek összefüggése 

egy közép-európai regionális gyöngybagoly (Tyto alba) populációban 

Témavezetők: Dr. Horváth Győző, Horváth Adrienn 

Maurer Máté: A mezei pocok (Microtus arvalis) populáció ciklusainak elemzése 

gyöngybagoly (Tyto alba) köpetvizsgálat alapján 

Témavezetők: Dr. Horváth Győző, Horváth Adrienn 

Szűcs Boldizsár: Kisemlősök területhasználata és mozgási aktivitása szomszédos 

mezőgazdasági kultúrákban. 

Témavezető: Dr. Horváth Győző, Somogyi Balázs 

Varga Zsófia: A balkáni hegyiszitakötő (Cordulegaster heros) egy mecseki populációjának 

hosszú távú, exuvium gyűjtésen alapuló vizsgálata 

Témavezető: Pernecker Bálint 

Soós Anna és Takács Kristóf: Intenzív művelésű mezőgazdasági területek kisemlős 

közösségeinek összehasonlítása 

Témavezető: Dr. Horváth Győző 

Szünstein Máté: A mezei pocok (Microtus arvalis) lucerna parcellákban mért aktivitásának 

többéves változása 

Témavezető: Dr. Horváth Győző, Tóth Dániel 

Anda Tamás: Mezozoos karsztos üregkitöltés a Villányi-hegységben: Siklós, Szabolcs-völgyi 

kőfejtő 

Témavezető: Sebe Kriszta 

Molnár Bence: A természetes sugárzás anomáliáinak vizsgálata Kővágószőlősön 
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Témavezető: Dr. Várhegyi András, Kovács János 

Fábián Bence, Iloskics Mátyás, Takács Gábor Árpád: Zöldtömeg-növekedés és a 

széntározás vizsgálata szőlővidéken 

Témavezető: Dezső József, Rezsek Marietta 

Farkas Bea: A Pannon-medence pleisztocén periglaciális környezeti viszonyainak vizsgálata 

eolikus üledékeken 

Témavezető: Fábián Szabolcs 

 

 

Összesen 11 pályamunka, 14 fő regisztrációs költsége (10.000 Ft/fő) = 140.000 Ft. 

 

 

2020. február 11. 

 

 

 

Dr. Horváth Győző 

kari TDB elnök 
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5. A meghirdetett 20 órás tehetséggondozási kurzusok 
 

 „Általános kutatásmódszertan alapjai - a kutatási tervtől a 
prezentációig”  

2019/2020-es tanév őszi szemeszter 
 
 
 

„Zoológiai expedíciók szerepe a kutatásban II.”  
2019/2020-es tanév tavaszi szemeszter 

 
 

 
 PTE TTK Tanulmányi Osztály igazolása a kurzusok 

meghirdetéséről 
 A szemináriumi kurzusok programtervezete 
 A jelentkezett hallgatók listája és a teljesítést igazoló 

dokumentumok (NEPTUN - Egységes Tanulmányi Rendszer)  
 A szemináriumi kurzusok jelenléti íve 

 
 
 
A 2019/20120-as tanév őszi szemeszterében az elméleti továbbképzésben az „Általános 
kutatásmódszertan alapjai – a kutatási tervtől a prezentációig” kurzust 28 hallgató vette 
fel és 27 teljesítette. A pályázat kiegészítő tevékenységei között a tanéve tavaszi 
szemeszterében a „Zoológiai expedíciók szerepe a kutatásban II.” kurzust, melynek 
lebonyolítása kontakt szemináriumokkal kezdődött, majd a további prezentációk online, 
e-learning felületen kerületek bemutatásra, 38 hallgató vette fele tárgyat és 37 hallgató 
teljesítette.   
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Általános kutatásmódszertan alapjai - a kutatási tervtől a 

prezentációig 
 

2019-2020 őszi szemeszter 
 

 A Nemzeti Tehetség Program támogatásával a 2019/2020-as tanév őszi 
szemeszterében „Általános kutatásmódszertan alapjai - a kutatási tervtől a 
prezentációig” címmel hirdetünk meg szeminárium sorozatot. A kurzus a 
természettudományi kutatások metodológiai szemléletével, modellezési technikákkal, az 
eredmények interpretálásával és a publikálás folyamatával ismerteti meg a hallgatókat. A 
szeminárium a korábbi gyakorlatnak megfelelően tömbösítve, ebben a félévben 5 
alkalommal kerül megrendezésre (2 előadás/alkalom), amely a BSc és MSc képzés 
hallgatóinak 3, a PhD hallgatók esetében 2 kredit teljesítését jelenti.  

 
 
 

Program 
 

2019. szeptember 20. 1500 
helyszín: F/111. számítógépes terem 

 

 Dr. Atlasz Tamás – PTE TTK  

Számítógépes kutatásmódszertani eszközök I: Információ- és irodalomkutatás 
 

 
2019. október 11. 1500 

helyszín: F/111. számítógépes terem 
 

 

 Dr. Atlasz Tamás – PTE TTK  

Számítógépes kutatásmódszertani eszközök II: Információ- és irodalomkutatás 
 

2019. október 18. 1500 
helyszín: F/111. számítógépes terem 

 
 

 Széll Győző – Kommunikációs szakember, master tréner 

Ok-okozati érvelés a tudományos írásokban 

 

2019. november 8. 1500 
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helyszín: F/111. számítógépes terem 

 Dr. Horváth Győző – PTE TTK  

Matematikai modellezés az ökológiában 
 
 

 
2019. november 22. 1500 

helyszín: F/111. számítógépes terem 
 
 

 Széll Győző – Kommunikációs szakember, master tréner 

A prezentációkészítés alapjai 

 
A szemináriumi program a Hazai Tudományos Diákköri műhelyek támogatásában, „Tudományos diákköri 
tehetséggondozás a középiskolától a doktorképzésig” című, NTP-HHTDK-19-0069 azonosítószámú pályázat 
keretén belül valósul meg.  
 

 
                                

 
 
 
  



104 

 

 

  



105 

 

 

  



106 

 

 



107 

 

  



108 

 

 

  



109 

 

 

  



110 

 

 

  



111 

 

 



112 

 

 

 

 



113 

 

 

  



114 

 

 

 

 



115 

 

 



116 

 

 



117 

 

 

 

 
Zoológiai expedíciók szerepe a kutatásban II. 

 
2019-2020 tavaszi szemeszter 

 
 A Nemzeti Tehetség Program támogatásával az elmúlt három tanévben bevezetett 
zoológiai tárgyú szemináriumokat folytatva, a 2019/2020-as tanév tavaszi 
szemeszterében korábbi témánk folytatásaként, „Zoológiai expedíciók szerepe a 
kutatásban II.” címmel hirdetünk meg szeminárium sorozatot. Ez a kurzus nemzetközi 
expedíciókban részt vett zoológus szakemberek közreműködésével valósul meg, 
különböző állatcsoportok fajainak feltérképezését, gyűjtését célzó expedíciók 
megvalósítását, ennek nehézségeit és tudományos eredményeit mutatják be a kurzus 
előadásai. A tárgy a korábbi gyakorlatnak megfelelően tömbösítve, ebben a félévben 5 
alkalommal kerül megrendezésre (2 előadás/alkalom), amely a BSc és MSc képzés 
hallgatóinak 3, a PhD hallgatók esetében 2 kredit teljesítését jelenti.  

 

Program 

2020. február 28. 1400 

helyszín: C/V/I. előadó 
 

 Dr. Tallósi Béla – Hortobágyi Nemzeti Park 

Bogárszexpedíciók Dobrudzsában 
 

 Dr. Ábrahám Levente – múzeumigazgató, Rippl-Rónai Megyei Hatókörű Városi  

                                                       Múzeum Kaposvár 

Rablópillék és hangyalesők nyomában Afrikában és Ázsiában  

 

2020. március 13. 1400 

helyszín: C/V/I. előadó 

 
 

 Dr. Soltész Zoltán – Magyar Természettudományi Múzeum Állattár 

Két véglet között: kétszárnyúak gyűjtése több ezer kilométerre és otthon a                        
számítógép rabságában 

 Dr. Fehérvári Péter - Állatorvostudományi Egyetem, Biomatematikai és  

                                                            Számtechnikai Tanszék                                                                                                                                                                                                               
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Hogyan találtunk rá a világ legnagyobb ragadozó madár éjszakázó helyére. Kétszer! 

2020. március 27. 1400 

helyszín: C/V/I. előadó 
 
 

 Prommer Mátyás - Herman Ottó Intézet Nonprofit Kft. / MME 

Természetvédelem a fészektől a nemzetközi egyezményekig - a kerecsensólyom       
(Falco cherrug) kutatása és védelme Eurázsiában 

 Horvai Valér - Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 

Expedíciók a Világban: Brazil esőerdők, mongol sztyeppék 

 

2020. április 3. 1400 

helyszín: C/V/I. előadó 
 
 

 . Móra Arnold – PTE TTK Hidrológiai Tanszék 

"Barcoding of Life" a Mediterráneumban: a Földközi-tenger szigeteinek rejtett 
biodiverzitása 

 
 

2020. április 24. 1400 

helyszín: C/V/I. előadó 
 
 

 Fehér Zoltán – Igazgató, Magyar Természettudományi Múzeumban, Állattár 

 Huszonhét év a szkipetárok földjén – Múzeumi gyűjtőutak 

 

A szemináriumi program a Hazai Tudományos Diákköri műhelyek támogatásában, „Tudományos 

diákköri tehetséggondozás a középiskolától a doktorképzésig” című, NTP-HHTDK-19-0069 

azonosítószámú pályázat keretén belül valósul meg.  
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6. A TDK műhelyek hallgatóinak egyéb konferencia 
szereplései 

 
 
 
 
 

A projektidőszakban két TDK műhely hallgatói egyéb szakmai fórumokon összesen 38 
konferencia szereplést teljesítettek. Időrendi sorrendben: a hallgatók 2019. őszén a Fiatal 
Sporttudósok VII. Országos Konferencián 5 előadással szerepeltek, majd 2020 tavaszán a 
XVIII. Szentágothai János Multidiszciplináris Konferencián 21 munkát és a Kárpát-medencei 
Környezettudományi Konferencián online 4 dolgozat eredményeit mutatták be. Bár az 
elfogadott és aktuális pályázati programból kimaradt, a középiskolás mentori tevékenységünk 
eredményekét két diák társszerzőségben vett részt a Tudományos Diákkörök (TUDOK) XX. 
Kárpát-medencei Konferencián, ahol előadásukkal megnyerték a nagydíjat. Végül 2020 őszén 
a sporttudományi műhely TDK hallgatói a XVII. Országos Sporttudományi Kongresszuson 
vettek részt, ahol 8 előadással szerepeltek.  
 

 
 
 

 
Mellékletek 

 
1. Egyéb tudományos (nem diákköri konferenciákon) történő részvétel dokumentumai, 

diákköri hallgatók társszerzőségében megjelent publikációk 
2. Nyilvános megjelenések weboldalai    
3. Labor és terepmunkát bemutató fotók (elektronikusan mellékelve) 
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Biológia, Ökológia TDK Műhely 
Konferenciaszereplések:    

XVI. Kárpát-medencei Környezettudományi Konferencia   4 szóbeli 
előadás 

Eötvös Loránd Tudományegyetem Budapest, 2020. június 4-6. (online)  
  

1. Harmat Máté Kisemlős együttesek diverzitása és összetétele különböző erdőállományokban 

2. Horváth Adrienn Az időjárás hatása a gyöngybagoly (Tyto alba) költési sikerére 

3. Szűcs Boldizsár Agrár területek kisemlősfajainak területhasználata eltérő mezőgazdasági ültetvényeken 

4. Szünstein Máté A mezei pocok (Microtus arvalis) demográfiai változásának monitorozása az aktivitás 
indirekt vizsgálatával 

     
Tudományos Diákkörök (TUDOK) XX. Élet- és Környezettudományi Tematikus 
Konferencia   

1 szóbeli 
előadás 

Veszprém, 2020. február 14-15.  
  
Lakos Letti, Orosz 
Zsófia 

A gyöngybagoly (Tyto alba) táplálék-összetételének vizsgálata a mezei pocok különböző 
demográfiai fázisaiban 

     

Kitüntetések, hallgatói eredmények Összesen 2db 
ösztöndíj 

Kaló Orsolya Biológia BSc Női Hallgatói Ösztöndíj Dr. Horváth Győző  

Szünstein Máté Biológus MSc Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó Ösztöndíj Dr. Horváth Győző  
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Sporttudományi TDK Műhely 
Konferenciaszereplések:     

XVIII. Szentágothai Multidiszciplináris konferencia és Hallgatói verseny JMSC-2020  17 szóbeli és 4 
poszter előadás 

Pécs, 2020. március 12-13. 
     

1.  FÉSÜS Ádám Antagonista ko-aktivitás változások az agonista 
izom mikrosérülésekor oral 

2. DRESCHER Ádám Különböző szinten játszó labdarúgók motivációs 
struktúrájának összehasonlítása oral 

3. KOVÁCS Zsófia (PhD hallgató) Iskolai úszásoktatás a tantervi változások tükrében oral 

4. PFEFFERKORN Laura-Jane Híd az új generációhoz oral 

5. EIGNER Eszter (PhD hallgató) Az óvodai testnevelés és a szülői minta szerepe a 
gyermekek sportágválasztásában oral 

6. SEBESI Balázs (PhD hallgató) A térdizület dirket és indirekt stabilizációjának 
biomechanikai vizsgálata poster 

7. PATKÓ Evelin Glaukóma modell kialakítása patkányban oral 

8. MOLNÁR Ákos A tánc, mint a test és lélek harmóniájának sportja oral 

9. VARGA Mátyás Összefüggés a gluteis medius aktivitása és a térd 
valgus közöttunilaterális felugrásnál poster 

10. SARUS Tamás Examination of motivation and burnout poster 

11. TUBA Máté Edzőképzésben résztvevő hallgatók viszonyulása a 
fogyatékossággal élő sportolókhoz oral 

12. KLÉZL Tamás Összefüggések a quadriceps femoris izom statikus 
és dinamikus robbanékonyereje között oral 

13. MOLITOR Dorottya A terhesség alatti dohányzás hatása a koraszülött 
retinopáthiára oral 

14. LASKI Vivien (PhD hallgató) Az úszó edzések és szinkronúszó technikai elemek 
kapcsolata a szinkronúszásban oral 

15. GÉP Zsuzsanna (PhD hallgató) A jóga fontossága a testnvelésben oral 

16. VARGA Tamás Olimpiatörténeti ismeretek vizsgálata fiatalok 
körében oral 

17. TOMOZI Zsófia Búvárreflex szerepe 10-18 hónapos korban a 
mozgásfejlődésre és a reflexek integrálódására oral 

18. DELI Balázs (PhD hallgató) A térdizület hajlító és feszítő izmok biomechanikai 
vizsgálata röplabdázók körében poster 

19. KERTAI Bendegúz Vízbőlmentési és elsősegélynyújtási ismeretek 
vizsgálata egyetemi hallgatók körében oral 

20. KATONA Máté (PhD hallgató) Tanulói vélemények a mindennapos testnevelésről oral 

21. Othmani Ahmed (PhD hallgató) Contributing parameters to running-based 
anaerobic power in U18 soccer players oral 
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XVII Országos Sporttudományi Kongresszus  8 szóbeli előadás 
Széchenyi István Egyetem Győr, 2020. szeptember 2-4. 
     

Balázs Bence, Vass Lívia Vidéki vízilabda utánpótlásműhelyek 
sportmotivációjának vizsgálata  oral 

Deli Balázs, Atlasz Tamás, Tékus 
Éva 

Sportági teljesítmény vizsgálata edzés és 
mérkőzéskörülmények között fiatalkorú labdarúgó 
gyermekek körében  

oral 

Eigner Eszter, Szalai Kata, Cári 
Boglárka, Marton Gergely, Prisztóka 
Gyöngyvér  

A Spartan Race, mint modern szabadidő - 
sport komplex elemzése oral 

Kertai Bendegúz, Prisztóka 
Gyöngyvér, Tóth Ákos 

Koherenciaérzet és veszélyhelyzetben való 
életmentési hajlandóság összefüggés- vizsgálata 
egyetemi hallgatók körében 

oral 

Németh Zsolt Konfliktusmegelőző módszerek a testnevelő 
tanárok szemszögéből  oral 

Szabó Zoltán Tamás, Ács Pongrác, 
Kéri Katalin, Vass Lívia  

A felsőoktatási tanulmányok hatása a sporton 
keresztül történő társadalmi befogadásra oral 

Vadász Kitty, Nyisztorné Mayer 
Petra, Vass Lívia, Varga Mátyás, 
Sebesi Balázs, Meszler Balázs, 
Atlasz Tamás, Váczi Márk  

Medence és térdízület stabilizáló izmok 
mechanizmusa és aktivitása különböző terhelésű 
unilaterális felugrásnál  

oral 

Varga Tamás, Kertai Bendegúz, 
Szalai Kata, Prisztóka Gyöngyvér  

Értékközvetítés az olimpiai ismeretek 
kereszttantervi megközelítésű oktatásával  oral 

     
Tudományos Diákkörök (TUDOK) XX. Kárpát-medencei Konferenciája 1 szóbeli előadás 
Debrecen, 2020. június 12-13 
     

Storcz Júlia, Nyisztor Sarolta A terhesség alatti dohányzás hatása a koraszülött 
retinopátiára oral - nagydíj 

     

Kitüntetések, hallgatói eredmények Összesen 31 db 
ösztöndíj 

     

Sebesi Balázs PhD hallgató ÚNKP Dr. Váczi Márk  

Vargáné Szalai Kata PhD hallgató ÚNKP Dr. Marton 
Gergely  

Pápai Zsófia PhD hallgató ÚNKP Dr. Wilhelm 
Márta  

Ádám Zoltán PhD hallgató ÚNKP Dr. Wilhelm 
Márta  

Eigner Eszter PhD hallgató ÚNKP Dr. Prisztóka 
Gyöngyvér  
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Kertai Bendegúz tanár ÚNKP Dr. Tóth Ákos ÚNKP 
6 db 

Ivusza Patrik tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Váczi Márk  

Fésüs Ádám tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Váczi Márk  

Varga Mátyás tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Váczi Márk  

Gáspár Balázs tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Sebesi Balázs  

Kertai Bendegúz tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Prisztóka 
Gyöngyvér  

Molnár Ákos tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Prisztóka 
Gyöngyvér  

Sarus Tamás tanár 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Prisztóka 
Gyöngyvér  

Varga András edző 
Kriszbacher Ildikó 
Tehetséggondozó 
Ösztöndíj 

Dr. Paic Róbert Kriszbacher 
8 db 

Deli Balázs PhD hallgató László János Kutatási 
Ösztöndíj 

Dr. Atlasz 
Tamás 

László János 
1 db 

Kertai Bendegúz tanár Nemzeti Felsőoktatási 
Ösztöndíj 

Dr. Prisztóka 
Gyöngyvér  

Varga András edző Nemzeti Felsőoktatási 
Ösztöndíj Dr. Paic Róbert 

Nemzeti 
Felsőoktatási 

2 db 

Vargáné Szalai Kata PhD hallgató Női mentor Dr. Marton 
Gergely 

Női mentor 
1 db 

Kertai Bendegúz tanár Szinapszis 
Hallgatómentor -  

Drubina Zoltán Gábor tanár Szinapszis 
Hallgatómentor - 

Szinapszis 
hallgatómentor 

2 db 

Németh Sára tanár női hallgatói ösztöndíj Eigner Eszter  

Bársony Kinga Bíborka sport- és 
rekreációszervező női hallgatói ösztöndíj Dr. Ureczky 

Dóra  
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Németh Veronika tanár női hallgatói ösztöndíj Kordé Emese  

Füstös Aliz tanár női hallgatói ösztöndíj Dr. Atlasz 
Tamás  

Bordás Diána tanár női hallgatói ösztöndíj Dr. Atlasz 
Tamás  

Papp Zsófia tanár női hallgatói ösztöndíj Dr. Atlasz 
Tamás  

Kató Hargita tanár női hallgatói ösztöndíj Dr. Atlasz 
Tamás  

Schmeizl Anett rekreáció MSc női hallgatói ösztöndíj Dr. Atlasz 
Tamás  

Baranyai Hédi tanár női hallgatói ösztöndíj Eigner Eszter  

Horváth Petra tanár női hallgatói ösztöndíj Eigner Eszter 
Női hallgatói 

ösztöndíj 
10 db 

Vargáné Szalai Kata PhD hallgató PTE DOK ISZTÖ Dr. Marton 
Gergely 

ISZTÖ 
1 db 
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Tudományos Diákkörök XX. Kárpát-medencei 
Konferenciája 

 
2020. június 12-13. 

 
Jelen pályázat nem nyerte meg a középiskolás tudományos tehetséggondozására és a TUDOK 
konferencia felkészítésre alapozott középiskolás mentori tevékenységre megírt B programot, 
de a korábbi munkánkat folytatva, Dr. Atlasz Tamás és Váczy Alexandra által mentorált 
szerzőpáros, Nyisztor Sarolta és Storcz Julia „Orvostudomány és Egészségtudomány 
Szekcióban” Nagydíjat értek el. 
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7. Terepi kiszállások jelenléti ívei 
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